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ВСТУП  

Актуальність дослідження. У сучасному суспільстві активно 

інтегрується в повсякденне життя людей: користування сучасними 

технологіями, засобами комунікації. Смартфони, соціальні мережі, телебачення 

та інші електронні носії стають невід'ємною частиною нашого існування. Ці 

зміни стосуються не лише способу комунікації, але й впливають на ціннісні 

орієнтири, поведінкові стереотипи індивідів та спосіб мислення. З кожним днем 

зростає значення цифрового контенту, який впливає на наші переконання, 

установки та цінності. Соціальні мережі, зокрема, стали платформами, де 

формується суспільна думка, популяризуються нові тенденції та створюються 

нові ідеали. Вони здатні як позитивно впливати, надаючи можливість для 

саморозвитку та освіти, так і негативно, поширюючи хибні цінності та 

створюючи залежність від віртуального світу. Важливість дослідження впливу 

електронних носіїв на цінності особистості особливо актуальна для молоді 

раннього дорослого віку, яка є найбільш вразливою до інформаційних впливів. 

В умовах швидкої мобільності студентів між європейськими країнами та 

Україною важливо вивчати особливості ціннісної сфери як зарубіжних, так і 

вітчизняних студентів. Соціально-культурні відмінності між країнами, де 

навчаються українські студенти, потребують усвідомлення та прийняття, що 

обумовлює необхідність кроскультурних досліджень. 

З огляду на зазначене, дослідження впливу електронних носіїв на 

становлення цінностей молодих людей стає надзвичайно актуальним. Це 

дозволить не лише зрозуміти процеси формування нових ціннісних орієнтирів, 

але й розробити методи адаптації та інтеграції цінностей у різних 

соціокультурних просторах, з метою забезпечення гармонійного розвитку 

особистості.  Розуміння цього впливу є необхідним для адаптації освітніх, 

соціальних та культурних політик, що забезпечить гармонійний розвиток 

особистості в умовах технологічного прогресу. 
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Метою дослідження  є розкрити вплив електронних носіїв інформації на 

систему цінностей сучасної людини, враховуючи як позитивні, так і негативні 

аспекти їх впливу, а також проаналізувати динаміку змін у цінностях під впливом 

віртуального світу.  Дослідження спрямоване на визначення впливу 

користування соціальними мережами на індивідуальну систему цінностей. 

Об’єктом дослідження є система цінностей сучасного суспільства. 

Предметом дослідженням є вплив електронних носіїв на систему цінностей.  

Гіпотеза полягає у тому, що електронні носії, включаючи соціальні 

мережі, значною мірою впливають на систему її постійного користувача, 

змінюючи пріоритети та способи взаємодії із суспільством. Цей вплив може бути 

як позитивним - підвищення обізнаності, доступ до корисної інформації, так і 

негативним - залежність, зниження міжособистісної комунікації, заниження 

самооцінки. 

Завдання дослідження: 

- Розкрити визначення поняття  “система цінностей” 

- Визначити основні аспекти впливу електронних носіїв на систему 

цінностей 

- Описати позитивні і негативні наслідки впливу електронних носіїв 

на систему цінностей 

- Вивчити сутність та структуру системи цінностей у контексті впливу 

електронних носіїв. 

- Проаналізувати еволюцію цінностей у сучасному суспільстві. 

- Визначити електронні носії як соціальний феномен. 

- Дослідити психологічні та соціальні аспекти впливу електронних 

носіїв на індивідуальну систему цінностей. 

- Вивчити теоретичні підходи до аналізу впливу електронних носіїв на 

цінності. 

- Провести емпіричне дослідження за допомогою анкетування, 

оцінюючи зміни у системі цінностей під впливом електронних носіїв. 



5 

- Аналіз отриманих даних та формулювання практичних висновків 

- Оцінка практичного значення результатів дослідження. 

Методи та методики дослідження: Для досягнення мети дослідження та 

підтвердження гіпотези було використано комплекс методів, що дозволяють 

отримати об'єктивні та надійні результати. Перш за все, здійснено аналіз 

літератури та наукових джерел, що стосуються впливу електронних носіїв на 

систему цінностей. Цей метод дозволив зібрати теоретичний матеріал, 

необхідний для формування базової концепції дослідження. Огляд літератури 

включав вивчення робіт, що розкривають сутність і структуру системи 

цінностей, а також досліджень, присвячених впливу електронних носіїв на різні 

аспекти людського життя. 

Другим важливим методом дослідження стало анкетування, яке дозволило 

зібрати емпіричні дані про вплив електронних носіїв на систему цінностей серед 

різних вікових та соціальних груп. Для проведення анкетування було розроблено 

спеціальну анкету, що включала питання, спрямовані на виявлення ставлення 

респондентів до використання електронних носіїв, а також оцінку їхнього впливу 

на особисті та суспільні цінності. Анкетування дозволило отримати кількісні 

дані, які були використані для подальшого статистичного аналізу. 

Статистичний аналіз даних, отриманих під час анкетування, став третім 

основним методом дослідження. Використання статистичних методів дозволило 

провести глибокий аналіз зібраної інформації, виявити тенденції та 

закономірності, що стосуються впливу електронних носіїв на систему цінностей. 

Зокрема, були використані методи описової статистики, кореляційний аналіз та 

регресійний аналіз для визначення взаємозв'язків між різними змінними. Це 

дозволило зробити обґрунтовані висновки та розробити рекомендації для 

оптимізації впливу електронних носіїв. 

Наукова новизна дослідження полягає у всебічному аналізі впливу 

електронних носіїв на систему цінностей сучасного суспільства, що включає як 

позитивні, так і негативні аспекти. У дослідженні розглядаються нові аспекти 

впливу цифрових технологій, такі як інформаційна перенасиченість та втрати 
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приватності, що є актуальними в контексті розвитку інформаційного 

суспільства. Крім того, у роботі пропонуються нові підходи до оптимізації цього 

впливу, зокрема, розробка рекомендацій для освітніх установ та індивідуальних 

користувачів. Наукова новизна також полягає у використанні сучасних методів 

емпіричного дослідження, що дозволяє отримати об'єктивні дані про вплив 

електронних носіїв на ціннісні орієнтації різних соціальних груп. Важливо 

зазначити, що у роботі вперше систематизовано існуючі теоретичні підходи та 

емпіричні дослідження щодо впливу електронних носіїв на систему цінностей. 

Теоретичне значення Теоретичне значення дослідження полягає у 

розвитку наукових уявлень про вплив електронних носіїв на систему цінностей 

сучасного суспільства. У роботі запропоновано нові підходи до вивчення цього 

впливу, що базуються на інтеграції різних теорій медіа та комунікацій. 

Теоретичні результати дослідження можуть бути використані для подальших 

наукових розробок у сфері соціології, психології та інформаційних технологій. 

Крім того, результати дослідження можуть бути інтегровані у навчальні 

програми з метою підвищення рівня освіченості студентів щодо впливу 

електронних носіїв на їх ціннісні орієнтації. Теоретичні висновки дослідження 

також можуть стати основою для розробки нових методологічних підходів до 

вивчення соціальних змін у цифровому суспільстві. 

Практичне значення Практичне значення дослідження полягає у розробці 

рекомендацій для зменшення негативного та збільшення позитивного впливу 

електронних носіїв на систему цінностей. Рекомендації можуть бути використані 

освітніми установами для створення програм з цифрової грамотності та 

критичного мислення. Крім того, результати дослідження можуть бути 

корисними для соціальних інститутів та організацій, що займаються питаннями 

регулювання інформаційного простору. Практичні висновки дослідження 

можуть допомогти сім'ям та індивідуальним користувачам ефективніше 

використовувати електронні носії, мінімізуючи ризики та максимально 

використовуючи можливості цифрових технологій. Крім того, рекомендації 
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дослідження можуть бути застосовані у сфері медіа та реклами для більш 

етичного та відповідального підходу до створення контенту. 

Апробація результатів. Основні результати викладено у статті 

“Негативний вплив електронних носіїв на систему цінностей” у Віснику 

студентського товариства №30 на сайті НДУ. 

Структура кваліфікаційної роботи Кваліфікаційна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи 67 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ СИСТЕМИ ЦІННОСТЕЙ ТА 

ВПЛИВУ ЕЛЕКТРОННИХ НОСІЇВ В СОЦІУМІ 

1.1 Сутність та структура системи цінностей 

Цінності є основою та фундаментом існування будь якого суспільства, 

вони показують сукупність етичних, моральних, соціальних та культурних норм, 

які формують та направляють поведінку людини у житті. За допомогою системи 

цінностей регулюється соціальна поведінка, яка стає основою відносин і 

взаємодій у соціумі. В.Тихомиров стверджує, що цінності визначають напрям 

суспільного та індивідуального розвитку[1, с. 45]. 

Саме ціннісні орієнтири виражають реальне відношення особистості до 

життя, та визначають її мотивацію, поведінку та мають значний вплив на всі 

аспекти її життя. Вони характеризують підхід людини до світу, до життя і його 

сенсу. Отже, цінності є тим що мотивує та рухає нами протягом усього життя. 

Рокич М. вважав що цінності - це стійке переконання, в тому що певна поведінка, 

мета чи погляд є потенційно важливим з особистого погляду. Возняк С. у систему 

цінностей вкладав поняття -  “значущість”, тобто цінністю є те, що для 

особистості є важливим. Кожна людина обирає та визначає свої цінності, тобто 

вони зазвичай є суб’єктивними.  

Цінності мають різну класифікацію та поділ, найперше , їх можна поділити 

на позитивні та негативні, суб’єктивні та об’єктивні. Також за змістом ми 

можемо їх поділити на: матеріальні, естетичні, логічні чи духовні[2, с. 70-71]. 

Цінності, окрім орієнтирів, ще регулюють соціальну поведінку та 

формують суспільні відносини і взаємодії. Шварц стверджує що система 

цінностей має багаторівневу структуру, туди входять індивідуальні та 

колективні рівні, які взаємодіють між собою - утворюючи загальний світогляд 

людини.  Тобто світ в значній мірі відповідає його системі цінностей. 

Ключова роль системи цінностей є у тому, що вони формують стабільність 

і порядок у поведінці людей. Спільність цінностей - забезпечує цілісне і 

згуртоване суспільства т країни в загальному. Також для підростаючого 
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покоління, вони стають орієнтиром розуміння світу та допомагають усвідомити 

норми та правила життя. Хомич Л. вважає що цінності ставлять пріоритети в 

житті та є опорою в моменти прийняття рішень у житті людини. Ми діємо 

завдяки нашим цінностям та опираючись на них[4, c.112]. 

Впорядковуючи цінності ми виділяємо такі рівні: особистісні, 

міжособистісні та суспільні. На особистісному рівні вони сприяють розвитку 

мотивації та особистісної самосвідомості. Другий рівень включає цінності, що 

визначають стосунки між людьми: довіра, повага, взаємозв’язок та співпраця. 

Третій рівень формується з загальносоціальних принципів та аспектів розвитку 

суспільства. В. Сухомлинський вважав, що саме гармонійна взаємодія і розвиток  

соціуму, буде можливий при гармонії усіх цих рівнів цінностей [4, с. 78].  

Отже система цінностей є ключовою у структурі суспільства та індивідів, 

адже саме вона визначає вектор їх розвитку. Це забезпечує стабільність, 

командність та гармонійний розвиток. Дослідження соціальних процесів, 

стратегій збереження і розвитку культурної та моральної системи - є 

неможливою без вивчення системи цінностей. 

Класифікація цінностей відбувається за різними критеріями. М. Рокич 

впорядковує цінності за цілями: термінальні(кінцеві цілі) та інструментальні 

(засоби досягнення цілей)[6, c.22]. Перші термінальні - є цілями усього життя, та 

мають свою самобутню цінність, наприклад: свобода, мир у світі, щаслива сім’я 

і т.д. Другі ж є способом поведінки, чи рисами характеру, які допомагають і 

стають засобами для здобуття основних цілей в житті. За цими критеріями ми 

можемо визначити пріоритети людини, її мотивацію та поведінкові установки. 

В. Рибалка ділить цінності на: духовні, матеріальні, соціальні та 

індивідуальні, акцентуючи на їх ролі в розвитку особистості[7, c.112] В. 

Сухомлинський в свою чергу поділяє цінності на загальні, національні та 

особистісні[4, c.78].  

 

У сучасному світі, коли відбувається багато змін та глобалізаційних 

процесів, цінності зазнають змін також. О.Яременко зазначає що дуже важливо 
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прослідкувати за цими змінами, в збереженні національного контексту, адже 

адаптація до глобальних тенденцій часто може їх змінювати. В Україні це дуже 

важливо, де під час модернізації зростає вплив західних цінностей та стандартів. 

В ці західні цінності важливо включити: свободу в самовираженні, доступу до 

різноманітної інформації. Також важливою новою ланкою у цінностях стають 

ліберальні віяння, в яких є толерантність до нацменшин, сексменшин і також 

поширення фемінізму. Водночас така інтеграція в Європейський Союз  потребує 

трансформації, адаптації та переосмислення українських традиційних, 

історичних цінностей[5, c.55].  

Динамічність системи цінностей є змінною завдяки таким факторам як: 

соціальні перетворення, економічні зміни, технологічний розвиток та культурні 

модернізації. В. Лугай описує модернізацію українського суспільства, яка 

спричинила зміну цінностей. В ці змінні можемо включити: зростання 

самовираження, творчості та індивідуального розвитку[8, с. 93]. В той самий час 

Інглхарт стверджував, що модернізація суспільства є каталізатором до змін у 

системі цінностей, особливо від матеріалістичних до постматеріалістичних. В 

сучасному світі особлива увага почала розвиватися особистісна система 

самосприйняття, також з’явилися такі цінності як екологічна свідомість та 

гендерна рівність[9, c.35].  

Українську ціннісну систему важливо розглядати в контексті світової 

системи, однак це не забирає важливості національних аспектів. Довший період 

наша культура сприймалася як меншовартісна, через ідеологію країни агресора. 

Саме тому зараз відбувається ера національного відродження, тому відбувається 

зростання впливу української культури. Таким чином, сучасне відновлення 

ціннісної української системи відбувається у поєднанні народності та 

західноєвропейськості. Теперішній етап розвитку України залежить від 

цінностей, які будуть орієнтиром. Найперше в нашому світогляді виходить 

орієнтація на особистість та її самовираження. Історики вважають, що в 

ментальності українців закладений індивідуалізм і шалена любов до свободи та 

справедливості. Слід зауважити що попри розвиток духовних цінностей, процес 
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глобалізації теж плинув на пріоритизацію таких рис як: егоїзм, нівелювання 

національних цінностей, агресивність та знецінення духовно-релігійних 

цінностей.  

Електронні засоби на даний час у світі є ще одним впливовим соціальним 

фактором, який у свою чергу змінює систему цінностей. Віртуальний світ зараз 

не лише змінює інструменти та способи комунікації та доступу до інформації, 

але і впливає на будування нових моральних та соціальних норм. Важливо є 

зазначити що завдяки соцмережам і їх доступу у будь-якій точці світу, стало 

яскравим виражена глобалізація цінностей та асимілювання культурних 

ідентичностей особистостей.  Окрім цього Лісовий В. стверджує що 

користування гаджетами, попри підвищення освіченості та широкому доступу до 

інформації, призводить до перевтоми від інформації та втрати приватності та 

особистісних кордонів[10, c.34] 

Можемо зазначити що система цінностей є багатогранною і складною 

структурою, яка видозмінюється, розвивається, деградує і т.д. під впливом різних 

факторів(культурних, політичних, технологічних, соціальних), які її оточують. 

Саме у період техногенності та швидкого розвитку електронних носіїв є  

важливим завданням вивчення його впливу на цінності людей у сучасному світі, 

аби зрозуміти тенденції розвитку та допомогти справитися з новими викликами 

цього впливу. 

Отже, система цінностей є ключовою складовою соціальної структури, яка 

відображає сукупність моральних, етичних, культурних та соціальних норм, що 

регулюють поведінку індивідів у різних сферах життя. Вона формує орієнтири 

для розвитку особистості та суспільства, визначаючи пріоритети та напрямки 

соціальної діяльності. Зміни в системі цінностей під впливом соціальних, 

економічних та культурних трансформацій відображають динаміку суспільного 

розвитку та впливають на гармонізацію міжособистісних відносин. Вивчення 

сутності та структури цінностей дозволяє глибше зрозуміти механізми 

соціальної регуляції та прогнозувати напрямки майбутніх змін у суспільстві. 
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1.2 Електронні носії як соціальний феномен 

Цифрові носії займають важливе місце в інформаційному суспільстві, 

сприяючи ефективній комунікації та відкритому доступу до даних. Серед них 

виділяють інтернет, соціальні мережі, мобільні гаджети, електронні книги та 

інші сучасні технології.  З появою електронних носіїв трансформується характер 

людської взаємодії, а також формується нова суспільна свідомість. Як зауважує 

В. Синельников, ці технології створюють безліч можливостей для навчання, 

інформаційного обміну та самовираження, що сприяє динамічному розвитку 

суспільства[11, с. 12]. 

Доступність та швидкість передачі інформації є основними 

характеристиками електронних носіїв. Інтернет і соціальні платформи надають 

можливість обмінюватися ідеями, думками та новинами в режимі реального 

часу, що сприяє створенню глобального інформаційного середовища. О. Петров 

наголошує, що сучасні електронні носії докорінно змінили традиційні засоби 

комунікації, надавши їм інтерактивності та багатофункціональності [12, с. 33]. 

Завдяки цьому розширюються горизонти для міжкультурного і 

міжособистісного діалогу на глобальному рівні. 

Електронні носії стали важливим інструментом у модернізації освітнього 

процесу. Їх застосування дозволяє підвищити ефективність освітніх програм, 

відкриваючи доступ до різноманітних матеріалів і створюючи інтерактивні 

простори для навчання. Т. Лисенко у своїх дослідженнях підкреслює, що 

інтеграція електронних носіїв у навчальний процес розвиває критичне мислення 

і творчі здібності студентів, які є невід’ємною частиною сучасної освіти [13, с. 

45]. 

 

 

 

Разом із позитивними сторонами, використання електронних носіїв 

супроводжується і низкою негативних аспектів. Зокрема, проблема 

інформаційного перенасичення стає дедалі актуальнішою, адже надмірна 
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кількість даних може спричиняти стрес і зниження продуктивності. Високий 

обсяг інформації змушує людей витрачати більше часу на її аналіз, що знижує 

ефективність діяльності та призводить до втоми. Також слід зазначити ризики, 

пов'язані з конфіденційністю та захистом особистих даних. Як зазначає В. 

Гончаренко, електронні носії можуть сприяти залежності та соціальній ізоляції, 

а також негативно впливати на психічне здоров'я [14, с. 59]. Постійна взаємодія 

з інтернетом збільшує ймовірність порушення конфіденційності даних, і хоча 

технології захисту вдосконалюються, загроза кіберзлочинів все ще актуальна. 

В. Гончаренко підкреслює, що надмірне використання електронних носіїв 

може мати шкідливий вплив на психічне здоров'я, викликаючи залежність і 

соціальну ізоляцію. Люди нерідко віддають перевагу віртуальному простору, що 

може негативно впливати на якість їхніх міжособистісних стосунків. Наукові 

дослідження демонструють, що надмірне перебування у соціальних мережах 

підвищує ризик самотності, тривожності та депресивних станів. Крім того, 

тривале перебування перед екранами може призвести до втрати соціальних 

навичок і ослаблення почуття єдності з оточенням. 

Електронні носії негативно впливають також і на фізичне самопочуття. 

Тривале перебування перед екранами може спричинити погіршення зору, 

неправильну поставу та фізичний дискомфорт. Часте користування гаджетами, 

такими як комп’ютери та смартфони, пов’язане зі зниженням рухової активності, 

що може призводити до надмірної ваги та розвитку інших захворювань, 

пов’язаних із малорухливим способом життя. 

Зважаючи на всі перелічені фактори, слід прагнути до балансу між 

застосуванням електронних носіїв і збереженням здоров’я. Серед ефективних 

рекомендацій – зменшення часу перед екранами, часті перерви, фізичні вправи 

та підтримання реального спілкування з іншими. Отже, електронні носії як 

соціальний феномен мають складну і багатосторонню природу. 

Можливість миттєвого зв'язку, яку надали електронні засоби, сприяла 

глобалізації та зробила інформацію доступною для всіх. Тепер обмін 

повідомленнями, фотографіями і відео триває лише секунди, що раніше було 
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недосяжним. Однак така доступність часто стає причиною витіснення живого 

спілкування. Соціальні платформи, як-от Facebook, Twitter і Instagram, стали 

важливими для обміну думками, ідеями та досвідом, а також для створення 

віртуальних спільнот. Ці спільноти збирають людей з усього світу за спільними 

інтересами, але водночас сприяють формуванню "інформаційних бульбашок", де 

користувачі залишаються у зоні комфорту однодумців. Хоча електронні засоби 

полегшують підтримку контактів на відстані, вони нерідко знижують якість 

міжособистісного спілкування, підміняючи живий діалог текстовими 

повідомленнями. 

Дослідження свідчать, що надмірне використання соціальних мереж може 

спричиняти почуття ізоляції та самотності. Водночас електронні засоби значно 

розширили можливості для навчання та професійного розвитку. Онлайн-курси, 

вебінари, віртуальні класи та освітні платформи дозволяють здобувати знання і 

навички незалежно від місця перебування, що стає особливо важливим у періоди 

пандемій чи інших обмежень, коли традиційна освіта недоступна. Проте 

нерівність у доступі до цих технологій залишається проблемою. Також 

електронні засоби дали поштовх новим формам мистецтва та творчості, надаючи 

можливість митцям демонструвати свої роботи глобальній аудиторії, знаходити 

однодумців та отримувати відгуки. Це сприяє інноваціям і креативності через 

взаємодію з різними культурами та ідеями. Таким чином, електронні засоби 

комунікації є важливим соціальним феноменом, який впливає на всі аспекти 

життя людини. Вони відкривають нові горизонти, але водночас створюють нові 

виклики, які важливо враховувати для збереження балансу між їх 

використанням, здоров’ям і якістю міжособистісних стосунків.  

Електронні носії суттєво змінюють як способи комунікації, так і доступ до 

інформації, впливаючи на всі аспекти соціального життя. Їх вивчення є важливим 

завданням для розуміння поточних тенденцій у суспільстві та розробки підходів, 

що дозволяють зменшити їхній негативний вплив. Сьогодні електронні носії 

стали важливим елементом соціальної реальності, змінюючи підходи до 

навчання, комунікації та соціальної взаємодії. Вони створюють можливості для 
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обміну досвідом, знаннями та самовираження, водночас породжуючи проблеми, 

як-от інформаційне перевантаження чи ризики для безпеки даних. Як соціальний 

феномен, ці носії мають вплив на культурні, економічні та соціальні процеси, 

сприяючи глобалізації і зміні соціальних цінностей. Їх дослідження допомагає 

знайти шляхи максимального використання їхніх можливостей та мінімізації 

потенційних загроз. 

1.3 Теоретичні підходи до вивчення впливу електронних носіїв 

Дослідження впливу електронних носіїв на систему цінностей є складним 

завданням, яке потребує застосування різних теоретичних підходів. Серед 

ключових концепцій, які аналізують цей феномен, варто виокремити теорію 

медіа та комунікацій, концепцію інформаційного суспільства, а також 

психологічні та соціологічні підходи. 

Теорія медіа та комунікацій є однією з основних концепцій, що розглядає 

вплив електронних носіїв на суспільство. Згідно з дослідженнями канадського 

дослідника Маршалла Маклюена, електронні носії змінюють спосіб мислення та 

сприйняття інформації, впливаючи на культуру та соціальні структури. Маклюен 

відомий своїм знаменитим твердженням: "медіа є повідомленням". Це означає, 

що сам засіб передачі інформації є настільки ж важливим, як і сама інформація, 

яку він передає. Його дослідження акцентують увагу на тому, що технології 

комунікації не лише передають зміст, але й формують спосіб сприйняття та 

інтерпретації цього змісту [15, с. 43]. 

Електронні носії, за Маклюеном, змінюють когнітивні процеси, такі як 

мислення, сприйняття і запам'ятовування. Наприклад, телебачення і радіо, 

будучи аудіовізуальними медіа, впливають на сенсорне сприйняття інформації, 

змушуючи аудиторію сприймати інформацію більш емоційно та менш 

аналітично. Це може призводити до зміни поведінкових моделей, коли люди 

надають перевагу візуальній інформації над текстовою та емоційним аргументам 

над логічними [12, с. 56]. 
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Маклюен також звертає увагу на те, що різні медіа мають різний вплив на 

суспільство та культуру. Він поділяє медіа на "гарячі" і "холодні" носії. "Гарячі" 

медіа, такі як радіо або кіно, забезпечують високий рівень деталізації та 

вимагають меншої активної участі від аудиторії. "Холодні" медіа, такі як телефон 

або телебачення, потребують більшої участі і взаємодії з боку користувача. Ця 

класифікація допомагає зрозуміти, як різні види медіа можуть по-різному 

впливати на аудиторію, формуючи різні типи культурної та соціальної взаємодії 

[13, с. 67]. 

Електронні носії також впливають на соціальні структури, змінюючи 

спосіб комунікації та взаємодії між людьми. Наприклад, інтернет і соціальні 

мережі створюють нові форми соціальних відносин і спільнот, які не залежать 

від географічного розташування. Це може призводити до формування 

глобальних культурних практик та ідентичностей, змінюючи традиційні 

соціальні структури. Як зазначає В. Поліщук, інтернет сприяє глобалізації 

культури, але водночас може призводити до культурної гомогенізації, 

зменшуючи різноманітність культурних проявів [16, с. 78]. 

Важливим аспектом теорії Маклюена є також розуміння того, як медіа 

впливають на історичний розвиток суспільства. Він стверджував, що кожна нова 

технологія комунікації змінює не лише спосіб передачі інформації, але й спосіб 

мислення та організації суспільства. Наприклад, винахід друкарства сприяв 

розвитку індивідуалізму та раціонального мислення, а поява електронних медіа 

призводить до більш колективних та емоційно орієнтованих форм мислення [14, 

с. 89]. 

Таким чином, теорія медіа та комунікацій Маклюена надає глибоке 

розуміння того, як електронні носії впливають на культуру, соціальні структури 

та історичний розвиток суспільства. Вона підкреслює важливість аналізу не 

лише змісту медіа, але й способів їх передачі, які формують наші уявлення про 

світ і нашу взаємодію з ним. Це є ключовим для розуміння сучасних тенденцій у 

розвитку інформаційного суспільства та прогнозування майбутніх змін. 



17 

Теорія інформаційного суспільства, розроблена М. Кастельсом, 

підкреслює роль електронних носіїв у формуванні нових соціальних і 

економічних структур. Кастельс зазначає, що інформаційні технології сприяють 

створенню глобальних мереж, які змінюють традиційні форми соціальної 

організації та економічної діяльності [17, с. 56]. Він також акцентує увагу на 

тому, що електронні носії сприяють демократизації доступу до інформації, але 

водночас можуть створювати нові форми нерівності. 

Психологічні підходи до вивчення впливу електронних носіїв акцентують 

увагу на їхньому впливі на психічне здоров'я та когнітивні процеси. Дослідження 

показують, що надмірне використання електронних носіїв може призводити до 

розвитку залежності, підвищеного рівня стресу та порушень сну [18, с. 61]. 

Психологи також вивчають вплив електронних носіїв на емоційну сферу, 

зокрема на формування міжособистісних відносин та самооцінки. 

Соціологічні підходи досліджують вплив електронних носіїв на соціальні 

структури та взаємодії. Наприклад, В. Головаха розглядає соціальні мережі як 

нову форму соціальної організації, що змінює традиційні форми взаємодії та 

комунікації [19, с. 79]. Він зазначає, що соціальні мережі створюють нові 

можливості для соціальної інтеграції, але водночас можуть спричиняти 

соціальну ізоляцію та фрагментацію суспільства. 

В умовах сучасної України особливу увагу приділяють дослідженню 

впливу електронних носіїв на політичну та громадську активність. Зокрема, О. 

Гринько вказує, що соціальні мережі та інші електронні платформи стали 

важливим інструментом для мобілізації громадянського суспільства та 

проведення політичних кампаній [20, с. 102]. Це особливо актуально у контексті 

подій останніх років, коли електронні носії відіграли ключову роль у організації 

протестних рухів та формуванні громадської думки. 

Таким чином, теоретичні підходи до вивчення впливу електронних носіїв 

є різноманітними та комплексними. Вони дозволяють глибше зрозуміти різні 

аспекти цього впливу, від культурних та соціальних до психологічних та 
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політичних. Використання цих теорій є необхідним для розробки ефективних 

стратегій мінімізації негативних наслідків та максимізації позитивних аспектів 

впливу електронних носіїв на систему цінностей. 

Отже, теоретичні підходи до вивчення впливу електронних носіїв, зокрема 

концепції медіа та комунікацій, дозволяють глибше зрозуміти, як ці технології 

формують та змінюють соціальні структури та культурні практики. Ідеї 

Маршалла Маклюена про те, що "медіа є повідомленням", підкреслюють 

важливість не лише змісту інформації, але й способів її передачі, які впливають 

на мислення та поведінку індивідів. Електронні носії, змінюючи способи 

комунікації, сприяють виникненню нових форм соціальної взаємодії та 

культурних феноменів. Аналіз їхнього впливу допомагає прогнозувати 

соціокультурні зміни та розробляти стратегії адаптації суспільства до нових умов 

інформаційної епохи. 

Висновки до розділу 1 

Перший розділ  присвячений теоретичному аналізу системи цінностей та 

впливу електронних носіїв, розкриває фундаментальну роль цінностей у 

формуванні соціальної структури та регулюванні поведінки індивідів. Цінності 

виступають як орієнтири, які визначають пріоритети та напрямки розвитку як 

окремої особистості, так і суспільства в цілому. Вони є основою для взаємодії 

між людьми та забезпечують стабільність і послідовність соціальних відносин. 

Різноманітні класифікації та теоретичні підходи до вивчення цінностей 

дозволяють глибше зрозуміти їхню багатовимірність та динамічну природу. 

Зокрема, аналіз праць українських та зарубіжних дослідників показує, що 

цінності змінюються під впливом соціальних, економічних, культурних та 

технологічних чинників. Це робить їх важливим об'єктом дослідження для 

соціологів, психологів та культурологів. 

Електронні носії, як сучасний соціальний феномен, відіграють ключову 

роль у трансформації системи цінностей. Вони не тільки змінюють спосіб 

комунікації та доступу до інформації, але й впливають на формування нових 
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соціальних норм та уявлень про моральність. Вони сприяють глобалізації 

культури та інформаційного простору, що впливає на національну ідентичність 

та культурну різноманітність. 

Аналіз історії розвитку та впровадження електронних носіїв показує, що 

кожен новий етап у розвитку технологій комунікації супроводжується суттєвими 

змінами в соціальній структурі та культурних практиках. Починаючи з перших 

комп'ютерів та інтернету і закінчуючи сучасними соціальними мережами та 

мобільними додатками, електронні носії постійно змінюють спосіб, у який ми 

взаємодіємо з інформацією та один з одним. 

Теоретичні підходи до вивчення впливу електронних носіїв, зокрема 

концепції медіа та комунікацій, дозволяють зрозуміти, як ці технології формують 

та змінюють соціальні структури та культурні практики. Ідеї Маршалла 

Маклюена, зокрема його знаменитий вислів "медіа є повідомленням", 

підкреслюють важливість не тільки змісту інформації, але й способів її передачі, 

які впливають на мислення та поведінку індивідів. 

Електронні носії змінюють когнітивні процеси, такі як мислення, 

сприйняття і запам'ятовування, сприяючи виникненню нових форм соціальної 

взаємодії та культурних феноменів. Вони створюють можливості для 

формування глобальних культурних практик та ідентичностей, що змінює 

традиційні соціальні структури та взаємодії між людьми.Вивчення впливу 

електронних носіїв на систему цінностей є надзвичайно важливим для розуміння 

сучасних тенденцій у розвитку інформаційного суспільства та прогнозування 

майбутніх змін. Це дозволяє розробляти стратегії адаптації суспільства до нових 

умов, максимально використовуючи переваги технологічного прогресу та 

мінімізуючи його негативні наслідки. 

Таким чином, розділ 1 показує, що цінності та електронні носії є 

взаємопов'язаними компонентами сучасного суспільства. Їхнє вивчення дає 

можливість краще зрозуміти динаміку соціальних змін та розробляти ефективні 
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стратегії для розвитку суспільства в умовах глобалізації та технологічного 

прогресу. 



21 

РОЗДІЛ 2 ВПЛИВ ЕЛЕКТРОННИХ НОСІЇВ НА ІНДИВІДУАЛЬНУ ТА 

СУСПІЛЬНУ СИСТЕМУ ЦІННОСТЕЙ 

2.1 Вплив електронних носіїв на індивідуальну систему цінностей 

Електронні носії відіграють значну роль у формуванні індивідуальної 

системи цінностей, впливаючи на різні аспекти життя людини, включаючи її 

світогляд, поведінку та соціальні взаємодії. Цей вплив проявляється через кілька 

ключових напрямків: психологічні аспекти, соціальні аспекти та культурні 

аспекти. Найважливішим є психологічний аспект, який впливає на: формування 

самооцінки та ідентичності, конструювання ідентичності, зміну сприйняття 

реальності.  

Психологічні аспекти впливу електронних носіїв на індивідуальну систему 

цінностей 

Найперше що варто зазначити це формування самооцінки та ідентичності 

Використання соціальних мереж та інших електронних платформ впливає 

на самооцінку та ідентичність користувачів. Як зазначає О. Коваленко, постійне 

порівняння себе з іншими користувачами може призводити до зниження 

самооцінки та почуття неповноцінності [21, с. 34]. Самооцінка в контексті 

споживання віртуальної інформації, дуже падає через красиву картинку, та 

ідеальність яка транслюється з екрану. Найвагомішим є користування 

соціальними мережами та їх вплив на психоемоційний стан, та зміну ціннісних 

орієнтирів. Соціальні мережі, такі як Facebook, Instagram та TikTok, стали 

основними платформами для самовираження та соціальної взаємодії. Вони 

дозволяють користувачам створювати та підтримувати свій віртуальний образ, 

що може суттєво відрізнятися від реального. Постійне порівняння себе з іншими 

користувачами, які зазвичай демонструють лише позитивні аспекти свого життя, 

може призводити до зниження самооцінки та відчуття невдоволеності собою . 

Дослідження О. Коваленко показують, що це особливо актуально для підлітків 

та молоді, які ще не сформували стійку особисту ідентичність. Саме 

користування електронними носіями дозволяє людям експериментувати зі своєю 
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ідентичністю, створюючи альтернативні образи та ролі. Це може мати як 

позитивні, так і негативні наслідки. Позитивно, коли це сприяє самовираженню 

та творчості, негативно - коли призводить до розриву між реальним "я" та 

віртуальним образом, що може викликати внутрішній конфлікт та стрес [14, с. 

59]. Людина потрапляє у пастку між віртуальною та реальною особою, та через 

різницю між ними, змінюється ставлення до себе та світоглядна картина в 

цілому.  

Окрім того, надмірне використання електронних пристроїв може 

призводити до розвитку залежності, що негативно впливає на психічне здоров'я. 

В. Гончаренко зазначає, що електронна залежність може викликати стрес, 

тривожність та депресію [14, с. 59].Залежність від інтернету та соціальних мереж 

може також знижувати продуктивність та якість життя. Проблема залежності є 

дуже масштабною у світі та потребує реагування. Окрім всіх чинників, які 

впливають на психологічний стан є  фізіологічні наслідки: тривале використання 

електронних носіїв може мати негативні фізіологічні наслідки, такі як напруга 

очей, головні болі, порушення сну та загальне погіршення фізичного здоров'я. Це 

впливає на психологічний стан людини, спричиняючи дратівливість та 

стомлюваність [22, с. 78]. 

 Використання електронних носіїв, особливо віртуальної реальності (VR) 

та доповненої реальності (AR), може змінювати сприйняття реальності. Люди 

починають більше покладатися на віртуальні світи, що можуть стати для них 

більш привабливими, ніж реальне життя. Це може призводити до втрати зв'язку 

з реальним світом та зниження інтересу до реальних соціальних взаємодій [23, с. 

89]. Інформаційне перевантаження з надмірною кількістю, доступної через 

електронні носії, може спричиняти інформаційне перевантаження, коли людина 

не в змозі ефективно обробити та засвоїти всю отриману інформацію. Це може 

призводити до когнітивної перевтоми та зниження здатності до критичного 

мислення [23, с. 91].  Емоційна залежність від лайків та коментарів яку формують 

соціальні мережі, які  створюють середовище, де це стає важливим емоційним 
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стимулом. Це може призводити до емоційної залежності від оцінки інших, що 

впливає на самооцінку та психоемоційний стан [25, с. 120]. 

Однозначно вирішальним є вплив негативного контенту, через його 

поширення - емоційний стан користувачів, спричиняє підвищену тривожність, 

страхи та інші негативні емоції [13, с. 133]. Таким чином, психологічні аспекти 

впливу електронних носіїв на індивідуальну систему цінностей є різноманітними 

та включають як позитивні, так і негативні складові. Розуміння цих аспектів є 

ключовим для розробки стратегій, що сприятимуть гармонійному розвитку 

особистості в умовах сучасного інформаційного суспільства. 

Соціальні аспекти впливу електронних носіїв на індивідуальну систему 

цінностей 

Соціальні аспекти впливу електронних носіїв на індивідуальну систему 

цінностей охоплюють зміни в соціальних взаємодіях, формування соціальних 

норм та поведінкових моделей, а також вплив на інформаційне середовище, що 

може призводити до інформаційної ізоляції та поляризації суспільства. 

Роль соціальних мереж у соціальній взаємодії та комунікації  

Соціальні мережі, такі як Facebook, Instagram та Twitter, стали важливими 

платформами для соціальних взаємодій. Вони дозволяють людям підтримувати 

контакти з друзями та родичами, знаходити нових знайомих та брати участь у 

різних спільнотах. Однак, як зазначає Т. Лисенко, такі взаємодії часто є 

поверхневими та не сприяють глибоким міжособистісним зв'язкам [13, с. 45]. Це 

може призводити до відчуження та зниження якості соціальних відносин. Також 

це може призводити до ізоляції підлітків, які часто комунікують через онлайн 

формат. Також у віртуальному світі формуються спільноти. Електронні носії 

створюють можливості для їх формування, які об'єднують людей за інтересами, 

професією або світоглядом. Такі спільноти можуть бути дуже активними та 

впливовими, сприяючи обміну інформацією та підтримці соціальної активності. 

Проте, вони також можуть стати місцем поширення негативних явищ, таких як 

кібербулінг або поширення дезінформації [26, с. 67]. 
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У формуванні соціальних норм та поведінкових моделей виділяють різні 

впливи, серед них медіа та роль інфлюенсерів. Перше це те, що вони сприяють 

поширенню нових трендів та стандартів поведінки, які часто відрізняються від 

традиційних культурних норм. О. Коваленко зазначає, що соціальні мережі 

можуть формувати поведінкові стандарти, які підштовхують до конформізму та 

наслідування [27, с. 112]. Інфлюенсери в соціальних мережах відіграють важливу 

роль у формуванні ціннісних орієнтацій та поведінкових моделей. Їхній вплив 

може бути як позитивним, сприяючи популяризації здорового способу життя та 

освіти, так і негативним, підштовхуючи до споживацьких та матеріалістичних 

цінностей [28, с. 89]. 

Інформаційна ізоляція та поляризація 

Алгоритми та інформаційна ізоляція: Електронні носії, зокрема соціальні 

мережі, використовують алгоритми для підбору контенту, який відповідає 

попереднім вподобанням користувачів. Це може призводити до створення 

"інформаційних бульбашок", де користувачі отримують лише ті новини та 

матеріали, які відповідають їхнім уподобанням. В. Поліщук зазначає, що така 

інформаційна ізоляція може призводити до спотвореного сприйняття реальності 

та зниження здатності до критичного мислення [27, с. 91]. 

Поляризація суспільства: Поширення електронних носіїв може сприяти 

поляризації суспільства, коли різні групи людей сприймають інформацію 

виключно зі своїх інформаційних джерел. Це може призводити до зростання 

соціальної напруги та конфліктів. Дослідження О. Гринько показують, що 

соціальні мережі часто підсилюють поляризаційні тенденції, створюючи ілюзію 

підтримки та підтвердження власних поглядів [28, с. 102]. 

Вплив на громадську активність та участь у соціальних процесах 

Мобілізація громадської думки: Електронні носії стали потужним 

інструментом для мобілізації громадської думки та організації протестних рухів. 

Соціальні мережі дозволяють швидко поширювати інформацію та залучати 

велику кількість людей до участі в громадських акціях. Це особливо актуально в 

контексті політичних та соціальних змін, як зазначає О. Гончаренко [14, с. 120]. 
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Електронна демократія: Використання електронних носіїв сприяє розвитку 

електронної демократії, де громадяни можуть брати участь у прийнятті рішень 

через онлайн-голосування, петиції та обговорення. Це підвищує прозорість та 

відкритість політичних процесів, але також ставить нові виклики щодо 

забезпечення безпеки та достовірності таких процесів [31 с. 133]. 

Таким чином, соціальні аспекти впливу електронних носіїв на 

індивідуальну систему цінностей включають суттєві зміни у способах соціальної 

взаємодії, формуванні соціальних норм та поведінкових моделей, а також 

впливають на інформаційне середовище. Важливо досліджувати ці аспекти для 

розуміння сучасних соціальних процесів та розробки стратегій, які допоможуть 

мінімізувати негативні наслідки та максимізувати позитивний вплив 

електронних носіїв на суспільство. 

Культурні аспекти впливу електронних носіїв на індивідуальну систему 

цінностей 

Глобалізація культури: Електронні носії сприяють глобалізації культури, 

поширюючи культурні цінності та норми з різних куточків світу. Це може як 

збагачувати, так і руйнувати національні культурні традиції [32, с. 120]. 

Формування нових культурних цінностей: Завдяки електронним носіям 

формуються нові культурні цінності, такі як цифрова грамотність, відкритість до 

інновацій та технологій, що стають важливими складовими сучасного 

суспільства [33, с. 133]. Культурна гомогенізація: Поширення однакових 

культурних продуктів через електронні носії може призводити до культурної 

гомогенізації, зменшуючи різноманітність культурних проявів [34, с. 145]. Таким 

чином, вплив електронних носіїв на індивідуальну систему цінностей є складним 

та багатовимірним процесом, що охоплює психологічні, соціальні та культурні 

аспекти. Важливо досліджувати ці аспекти для розуміння сучасних тенденцій та 

розробки стратегій, які допоможуть мінімізувати негативні наслідки та 

підвищити позитивний вплив електронних носіїв на суспільство. 

Отже, електронні носії суттєво впливають на індивідуальну систему 

цінностей, змінюючи способи формування самооцінки, ідентичності, а також 
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соціальних та емоційних взаємодій. Психологічні аспекти цього впливу 

включають розвиток залежності від цифрових технологій, зміну сприйняття 

реальності та формування нових поведінкових моделей. Постійна взаємодія з 

електронними носіями може як позитивно, так і негативно відбиватися на 

психічному здоров'ї та соціальній адаптації індивіда, підкреслюючи важливість 

балансування між цифровим та реальним світом. Вивчення цих аспектів дозволяє 

глибше зрозуміти, як сучасні технології впливають на особистість та її ціннісні 

орієнтації. 

2.2 Позитивний вплив електронних носіїв на систему цінностей 

Електронні носії мають значний позитивний вплив на систему цінностей, 

сприяючи розвитку освіти, покращенню доступу до інформації, зміцненню 

соціальних зв’язків та інноваційному розвитку суспільства. Цей вплив можна 

розглянути через кілька основних напрямків. 

1. Збільшення доступу до інформації та знань 

У електронних носіях  відкриваються нові можливості для отримання 

освіти, забезпечуючи доступ до онлайн-курсів, лекцій, вебінарів та інших 

навчальних матеріалів. Це сприяє підвищенню рівня освіченості населення та 

розвитку нових компетенцій. За дослідженням Т. Лисенка, інтеграція цифрових 

технологій в освітній процес дозволяє підвищити якість освіти та зробити її 

доступнішою [13, с. 78]. Інтернет та електронні бібліотеки забезпечують доступ 

до величезної кількості наукових статей, книг, досліджень та інших ресурсів, що 

сприяє обміну знаннями та інтеграції в світову наукову спільноту. Електронні 

носії сприяють глобалізації науки та забезпечують рівний доступ до інформації 

для дослідників з різних країн  

2. Сприяння розвитку комунікацій та соціальних зв’язків 

Соціальні мережі та інші електронні платформи дозволяють людям 

підтримувати зв’язок з друзями та родичами, незалежно від відстані. Це сприяє 

зміцненню соціальних зв’язків та підтримці родинних стосунків. О. Коваленко 

зазначає, що електронні носії допомагають зберігати соціальну активність та 
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інтеграцію в суспільство, навіть у віддалених умовах[21, с. 89]. Електронні носії 

створюють умови для формування нових спільнот за інтересами, що сприяє 

розвитку громадської активності та соціальної взаємодії. Віртуальні спільноти 

дозволяють людям знаходити однодумців та брати участь у різноманітних 

соціальних проектах та ініціативах. 

3. Інноваційний розвиток та підвищення продуктивності 

Електронні носії є каталізатором інноваційного розвитку, забезпечуючи 

швидкий обмін інформацією та ідеями. Це сприяє створенню нових продуктів та 

послуг, розвитку стартапів та підвищенню конкурентоспроможності економіки. 

За даними А. Мороза, цифрові технології сприяють підвищенню ефективності 

бізнесу та розвитку нових бізнес-моделей [25, с. 134]. Підвищення 

продуктивності праці: Використання цифрових технологій та електронних носіїв 

дозволяє автоматизувати багато робочих процесів, що підвищує продуктивність 

праці та знижує витрати. Це особливо важливо в умовах сучасного ринку, де 

ефективність є ключовим фактором успіху [29, с. 145]. 

4. Підвищення екологічної свідомості та сталого розвитку 

Електронні носії сприяють підвищенню екологічної свідомості населення, 

забезпечуючи доступ до інформації про екологічні проблеми та способи їх 

вирішення. Це допомагає формувати екологічно відповідальне суспільство, 

готове до активної участі в заходах щодо збереження довкілля. Використання 

електронних документів та зменшення паперового обігу сприяє збереженню 

природних ресурсів та зменшенню впливу на навколишнє середовище. Це є 

важливим кроком на шляху до сталого розвитку суспільства [35, с. 78]. 

5. Розвиток волонтерських рухів та допомоги 

Соціальні мережі, після повномасштабного вторгнення в Україні стали 

об’єднуючим засобом та місцем, де суспільство почало об’єднуватися. Завдяки 

електронним носіям суспільство почало єднатися навколо національних ідей та 

боротьби за Україну. Також завдяки соцмережам суспільство поширює збори на 

ЗСУ та створюють волонтерські рухи гуманітарної допомоги.  
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Таким чином, електронні носії мають суттєвий позитивний вплив на 

систему цінностей, сприяючи розвитку освіти, покращенню доступу до 

інформації, зміцненню соціальних зв’язків, інноваційному розвитку та 

підвищенню екологічної свідомості. Важливо використовувати ці можливості 

для гармонійного розвитку суспільства та збереження культурних цінностей.  

Отже, електронні носії мають значний позитивний вплив на систему 

цінностей, сприяючи розвитку освіти, зміцненню соціальних зв’язків, 

інноваційному розвитку та підвищенню екологічної свідомості. Вони 

забезпечують доступ до глобальних знань, що підвищує рівень освіченості та 

сприяє розвитку нових компетенцій. Соціальні мережі та інші електронні 

платформи допомагають підтримувати соціальні контакти та формувати нові 

спільноти, сприяючи громадській активності та соціальній інтеграції. Крім того, 

електронні носії стимулюють інновації та підвищують продуктивність праці, що 

сприяє економічному зростанню. Підвищення екологічної свідомості та 

зменшення паперового обігу також підкреслюють важливу роль цифрових 

технологій у сприянні сталому розвитку суспільства. 

2.3 Негативний вплив електронних носіїв 

Інформаційна перенасиченість визначається як стан, коли кількість 

доступної інформації перевищує можливості індивіда її опрацювати. Це явище 

має серйозні наслідки для психологічного та фізичного здоров'я людини. Сучасні 

дослідження показують, що перенасиченість інформацією призводить до 

підвищеного рівня стресу, зниження здатності до концентрації, а також до 

розвитку синдрому професійного вигорання [36, с.34]. 

Зокрема, дослідження, проведені в Україні, показують, що інформаційна 

перенасиченість може викликати психологічне виснаження та погіршення 

когнітивних функцій. Люди, які постійно стикаються з великим обсягом 

інформації, часто відчувають втому, тривожність та депресію. Це особливо 

актуально для студентів та молодих фахівців, які змушені опрацьовувати великі 

обсяги даних щодня [37,с. 45-46]. Окрім цього під час війни наші гаджети 
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переповнені поганими новинами та травматичними подіями, які часто 

супроводжуються медіа-повідомленнями.  

Крім того, перенасиченість інформацією впливає на продуктивність праці. 

Співробітники, які отримують надмірну кількість електронних листів та 

повідомлень, часто відволікаються, що знижує їх ефективність та здатність 

приймати обґрунтовані рішення [38, с. 78]. 

Втрата приватності та етичні проблеми 

Електронні носії мають значний вплив на систему цінностей індивідуумів 

та суспільства в цілому. По-перше, цифрові платформи сприяють формуванню 

нових ціннісних орієнтирів, які часто базуються на матеріальних та поверхових 

аспектах, таких як популярність у соціальних мережах, кількість підписників та 

лайків [41, с. 88]. Електронні носії також призводять до втрати приватності, 

оскільки велика кількість особистої інформації стає доступною через інтернет та 

інші цифрові платформи. Соціальні мережі, мобільні додатки та інші сервіси 

часто збирають та використовують особисті дані користувачів без їхньої явної 

згоди, що викликає серйозні етичні проблеми [39, с. 92]. Втрата приватності 

може мати різні наслідки, включаючи ризик крадіжки особистих даних, 

фінансові втрати та репутаційні збитки. Особливо вразливими є діти та підлітки, 

які можуть стати жертвами кібербулінгу або іншого виду онлайн-насильства [40, 

с. 60-61]. Етичні проблеми, пов'язані з використанням електронних носіїв, 

стають все більш актуальними у сучасному суспільстві. Ці проблеми мають 

різноманітні аспекти, включаючи питання приватності, прозорості в управлінні 

даними, та відповідальності за їх захист. Однак, одним із найважливіших 

аспектів є вплив електронних носіїв на систему цінностей людини та суспільства 

в цілому. 

Електронні носії, такі як соціальні мережі та мобільні додатки, збирають 

величезну кількість особистої інформації про користувачів. Ця інформація 

використовується для створення профілів, які можуть бути продані 

рекламодавцям або іншим зацікавленим сторонам. У результаті, користувачі 

часто не усвідомлюють, наскільки детально їхні дії відстежуються та 
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аналізуються [39, с. 92]. Цей процес впливає на систему цінностей, оскільки 

приватність, яка традиційно вважалася важливою складовою особистого життя, 

стає менш значущою в цифровому середовищі. Люди стають більш відкритими 

у своїй поведінці в інтернеті, часто не замислюючись про наслідки цього для 

їхньої безпеки та приватності [40, с. 60]. 

Відсутність прозорості в управлінні даними є ще однією етичною 

проблемою. Багато компаній не надають достатньо інформації про те, як вони 

збирають, обробляють та використовують дані користувачів. Це призводить до 

того, що люди часто не розуміють, як їхня інформація може бути використана 

для маніпуляції їхніми рішеннями та поведінкою. 

Маніпуляція через електронні носії може впливати на систему цінностей, 

змінюючи пріоритети та погляди людей. Наприклад, алгоритми соціальних 

мереж можуть підсилювати певні погляди та ідеї, виключаючи альтернативні 

думки, що призводить до формування "інформаційних бульбашок". Це може 

змінювати цінності людей, роблячи їх менш відкритими до різноманітності 

думок та ідей [36, с. 78]. 

Етичні питання також стосуються відповідальності компаній за захист 

особистих даних користувачів. Багато організацій не забезпечують належного 

рівня захисту, що призводить до витоків даних та зловживань. Це не лише 

ставить під загрозу приватність користувачів, але й може викликати значні 

фінансові та репутаційні збитки [37, с. 175]. 

Низький рівень відповідальності та недостатня увага до захисту даних 

підривають довіру користувачів до цифрових платформ та сервісів. Це, у свою 

чергу, може змінювати їхні цінності та ставлення до технологій, роблячи їх більш 

скептичними та обережними у використанні електронних носіїв [38, с. 105]. 

Етичні проблеми, пов'язані з використанням електронних носіїв, мають 

глибокий вплив на систему цінностей сучасного суспільства. Втрата 

приватності, маніпуляція даними та низька відповідальність за їх захист 

сприяють зміні пріоритетів та поглядів людей. Це підкреслює важливість 
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розробки та впровадження етичних стандартів у сфері цифрових технологій, щоб 

забезпечити захист прав користувачів та підтримку здорової системи цінностей. 

 Викривлення системи цінностей 

Викривлення системи цінностей відбувається через те, що люди 

починають оцінювати себе та інших не за реальними досягненнями чи 

особистими якостями, а за цифровими показниками, які часто не мають 

глибокого змісту. Це може призводити до зниження самооцінки, розвитку 

нарцисизму та інших психологічних проблем. Крім того, електронні носії 

сприяють поширенню інформації, яка може бути неправдивою або 

маніпулятивною. Це створює підґрунтя для формування викривлених поглядів 

на реальність, що, у свою чергу, впливає на систему цінностей людей. 

Наприклад, поширення фейкових новин та пропаганди може призводити до 

розвитку радикальних поглядів та нетерпимості до інших думок та культур. 

Цей процес також впливає на соціальні взаємодії. Люди стають менш 

толерантними та відкритими до різноманітності думок, що може призводити до 

соціальної поляризації та конфліктів. Водночас, електронні носії сприяють 

формуванню спрощених та односторонніх уявлень про складні соціальні та 

політичні питання. Традиційно, цінності формувалися на основі культури, 

релігії, сімейних традицій та освіти. Однак, з появою електронних носіїв, 

особливо соціальних мереж, почали формуватися нові орієнтири. Наприклад, 

досягнення, які раніше вважалися важливими, такі як освіта, професійні успіхи 

чи сімейні цінності, можуть відходити на другий план порівняно з кількістю 

лайків чи підписників у соціальних мережах [41, с. 99]. 

Соціальні мережі створюють ілюзію успіху, що базується на видимості та 

зовнішніх ознаках. Вони сприяють розвитку культури нарцисизму, де 

самопрезентація та постійне порівняння себе з іншими стають основними 

аспектами життя багатьох людей. Це може призводити до зниження самооцінки 

та відчуття незадоволення власним життям, оскільки люди постійно порівнюють 

себе з ідеалізованими образами, які вони бачать онлайн [42, с. 110]. 
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Алгоритми соціальних мереж налаштовані таким чином, щоб показувати 

користувачам контент, який максимально залучає їхню увагу. Це означає, що 

люди часто бачать тільки ту інформацію, яка відповідає їхнім вже існуючим 

переконанням та уподобанням. Такий підхід підсилює ефект "інформаційної 

бульбашки", де користувачі отримують лише односторонню інформацію, що 

сприяє формуванню викривлених поглядів на світ [43, с. 120]. 

Однією з найбільших проблем є поширення фейкових новин та 

дезінформації. У сучасному цифровому середовищі фейкові новини можуть 

поширюватися з неймовірною швидкістю, впливаючи на думки та переконання 

людей. Це може призводити до радикалізації поглядів, формування упереджень 

та нетерпимості до інших культур і поглядів. Електронні носії змінюють і 

природу міжособистісних відносин. Спілкування через соціальні мережі та 

месенджери відрізняється від традиційного особистого спілкування. Воно стає 

більш поверховим і менш емоційно насиченим. Люди часто обмежуються 

короткими повідомленнями та емодзі, що не може повністю замінити живу 

комунікацію [44, с. 145]. 

Суспільний тиск у цифровому середовищі також змінює систему 

цінностей. Люди часто відчувають необхідність відповідати певним стандартам, 

які нав'язуються соціальними мережами. Це може стосуватися зовнішнього 

вигляду, стилю життя, досягнень тощо. Такий тиск може призводити до 

психологічних проблем, таких як тривожність та депресія. Втрата приватності є 

однією з найбільших етичних проблем, пов'язаних з використанням електронних 

носіїв. Багато користувачів не усвідомлюють, наскільки детально їхні дії 

відстежуються та аналізуються. Це може включати все: від історії браузера до 

особистих повідомлень та геолокаційних даних. Втрата контролю над власною 

інформацією може призводити до відчуття безпорадності та недовіри до 

цифрових технологій. 

Соціальні мережі створюють "демонстраційне суспільство", де люди 

постійно виставляють на показ своє життя, прагнучи виглядати успішними та 

щасливими. Це може викликати заздрість та почуття меншовартості у тих, хто 
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порівнює своє реальне життя з ідеалізованими образами з інтернету. Така 

ситуація може негативно впливати на самооцінку та психічне здоров'я. 

Електронні носії також впливають на систему цінностей у сфері освіти. 

Інтернет відкриває безліч можливостей для навчання, але водночас знижує 

мотивацію до традиційного навчання. Онлайн-курси та відеоуроки часто 

сприймаються як легший шлях до знань, що може знижувати цінність 

систематичної та глибокої освіти [45, с. 195].Молодь є найбільш вразливою до 

впливу електронних носіїв. Вони проводять багато часу в інтернеті, де 

формуються їхні цінності та погляди на життя. Часто молодь піддається впливу 

негативних прикладів, що пропагують насильство, агресію або аморальну 

поведінку. Це може призводити до деформації їхньої системи цінностей. 

Електронні носії сприяють соціальній поляризації. Люди з різними 

поглядами все менше взаємодіють один з одним, оскільки алгоритми соціальних 

мереж підбирають контент, який підтверджує їхні переконання. Це призводить 

до зростання конфліктів та нерозуміння між різними групами населення. 

Використання електронних носіїв ставить перед суспільством нові етичні 

дилеми. Наприклад, питання про те, чи мають компанії право використовувати 

дані користувачів для комерційних цілей без їхньої згоди, або чи можна вважати 

прийнятним стеження за працівниками через цифрові технології. Вирішення цих 

дилем вимагає нового підходу до етики в цифрову епоху. Електронні носії також 

сприяють ерозії традиційних культурних цінностей. Глобалізація інформаційних 

потоків призводить до того, що місцеві культури та традиції втрачають своє 

значення. Люди все більше орієнтуються на глобальні тренди та стандарти, 

забуваючи про свої культурні корені. 

Отже, викривлення системи цінностей під впливом електронних носіїв є 

складним та багатогранним процесом. Це вимагає глибокого розуміння та 

аналізу для розробки ефективних стратегій, спрямованих на збереження та 

підтримку здорової системи цінностей у сучасному цифровому світі. 
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Висновки до 2 розділу 

Другий розділ присвячений детальному аналізу впливу електронних носіїв 

на індивідуальну та суспільну систему цінностей, розкриваючи як позитивні, так 

і негативні аспекти цього впливу. Електронні носії, зокрема соціальні мережі та 

інтернет, стали невід'ємною частиною сучасного життя, значною мірою 

формуючи наше уявлення про світ та взаємодіючи з ним. Цей розділ дозволяє 

краще зрозуміти складну природу їх впливу на ціннісні орієнтації та поведінкові 

моделі індивідів та суспільства в цілому. Психологічні аспекти впливу 

електронних носіїв на індивідуальну систему цінностей охоплюють такі ключові 

питання, як формування самооцінки та ідентичності, розвиток залежності від 

цифрових технологій, а також зміни у сприйнятті реальності. Постійне 

порівняння себе з іншими в соціальних мережах може знижувати самооцінку та 

викликати почуття невдоволеності собою, особливо серед молоді. Водночас, 

можливість експериментувати зі своєю ідентичністю у віртуальному просторі 

сприяє самовираженню, але може призводити до внутрішніх конфліктів та 

стресу. Залежність від електронних носіїв є ще одним важливим психологічним 

аспектом, що має серйозні наслідки для психічного здоров'я. Надмірне 

використання соціальних мереж, відеоігор та інших цифрових платформ може 

призводити до розвитку залежності, підвищеної тривожності, депресії та 

порушень сну. Фізіологічні наслідки, такі як напруга очей та головні болі, також 

впливають на загальний стан здоров'я користувачів, спричиняючи додатковий 

стрес. Зміна сприйняття реальності під впливом електронних носіїв, особливо 

віртуальної та доповненої реальності, може призводити до втрати зв'язку з 

реальним світом та зниження інтересу до реальних соціальних взаємодій. 

Інформаційне перевантаження, що виникає через надмірну кількість доступної 

інформації, знижує здатність до критичного мислення та сприяє когнітивній 

перевтомі. Це підкреслює необхідність розумного балансу між використанням 

цифрових технологій та реальними життєвими взаємодіями. Соціальні аспекти 

впливу електронних носіїв охоплюють зміни у способах соціальної взаємодії, 
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формування соціальних норм та поведінкових моделей, а також вплив на 

інформаційне середовище. 
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3 РОЗДІЛ ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ, ЙОГО ПРОВЕДЕННЯ ТА 

РЕЗУЛЬТАТИ 

3.1 Організація та проведення дослідження 

Із початком XXI ст. прогрес і розвиток електронних носіїв пришвидшився у 

десятки разів. Життя людства стало неможливим без смартфонів та  

віртуального світу. Електронні носії стали основним джерелом інформації, її 

пошуку та поширення, і саме така вседоступність має свій вплив на наше 

сприйняття світу, побудову світогляду та цінностей. Саме дослідження буде 

про цей вплив та розуміння людей. 

З початком підготовки дослідження було проведено теоретичний аналіз 

публікацій та літератури пов’язаної із темою та проблематикою дослідження  

впливу соціальних мереж та інших електронних засобів на людину. Було 

розглянуто різні сторони впливу, та виокремлено такі аспекти як вплив на 

цінності та світогляд, а також на внутрішній психічний стан людини, яка 

користується електронними носіями. Теоретичний аналіз, проведений у 

попередніх розділах, дозволив окреслити ключові аспекти впливу електронних 

носіїв на систему цінностей сучасної людини. Особливу увагу було приділено 

таким питанням: як електронні носії впливають на формування моральних та 

соціальних цінностей, самооцінку, а також на соціальну поведінку індивідів. 

Теоретичний аналіз засвідчив, що електронні носії не тільки сприяють 

трансформації способів комунікації, але й змінюють пріоритети у системі 

цінностей. На основі теоретичних висновків, емпіричне дослідження 

спрямоване на перевірку таких ключових аспектів: 

1. Як частота та мета використання електронних носіїв пов'язані зі змінами 

у системі цінностей респондентів. 

2. Які зміни у соціальних та особистісних цінностях відзначають 

респонденти різних вікових груп. 
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3. Який вплив соціальних мереж та інших електронних платформ має на 

самооцінку, емоційний стан та міжособистісну поведінку. 

Метою емпіричного дослідження є виявлення конкретних тенденцій та 

залежностей між використанням електронних носіїв і трансформацією ціннісної 

системи, що дозволить узагальнити отримані дані та підготувати науково 

обґрунтовані висновки. Емпірична частина базується на анкетуванні 

респондентів, яке охоплює кількісні та якісні показники впливу. Далі детально 

описано методику дослідження, інструменти збору даних та отримані 

результати. Тому було розроблено опитувальник №1 “Користування 

електронними носіями” з індивідуальним підходом  (Додаток А) із закритими 

та відкритими відповідями, які стосуються вивчення частоти, особливостей та 

впливу використання електронних носіїв.  Також для проведення кількісного та 

якісного аналізу системи цінностей, було проведено опитувальник Рокича 

(Додаток Б). Опитування відбувалось у режимі онлайн через форму Google 

Forms. Дослідження було проведене в період з жовтня по листопад 2024 року. 

До вибірки увійшло 130  осіб(99 жінок та 31 чоловік) віком від 12 років. Усі є 

користувачами електронних носіїв. Отримані результати було підраховано у 

відсотковому показнику. Останній етап полягав в представленні отриманих 

результатів у вигляді таблиць та діаграм, їх інтерпретації, узагальненні та 

написанні висновків.  

Опитувальник складався з кількох блоків питань, які охоплювали різні аспекти 

впливу електронних носіїв на систему цінностей респондентів. Завданням 

опитувальника(№1)було визначити, як саме і в якій мірі електронні носії 

впливають на поведінку, переконання та пріоритети людей. Питання були 

розроблені таким чином, щоб охопити як загальні, так і специфічні аспекти 

використання гаджетів і цифрових платформ.  

Також опитувальник Рокича включає в собі запитання різних видів відповідей. 

Опитувальник має декілька шкал, які визначають та вимірюють різні частини 

особистості( екстраверсія, адаптація, самооцінка і т.д.) Його мета є визначення 

ціннісної сфери особистості. Респонденту предявляється перелік цінностей та 
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він має їх розставити по приорітетах. Тест на оцінку особистісних 

характеристик (екстраверсія, нейротизм, соціальна адаптація, стресостійкість). 

Для кожної шкали в опитувальнику Рокіча можна встановити шкалу від 1 до 5, 

де 1 означає низький рівень властивості (наприклад, дуже інтровертована 

особистість), а 5 — високий рівень (наприклад, дуже екстравертована). Тест 

включає 4 шкали: Екстраверсія (Ex), Нейротизм (Ne), Соціальна адаптація 

(SA), Стресостійкість (SS). Для обчислення нам знадобиться кількісний аналіз: 

середні значення та дисперсія( де буде розраховуватися стандартне відхилення 

від норми для фактору в порівняні з усіма учасниками опитування),  кореляція 

результатів між різними шкалами. Також важливо використати якісний аналіз, 

в який входить: аналіз відповідей, теми та патерни, поглиблене вивчення 

інтерпретацій та статистичні методи. 

 3.2 Аналіз результатів емпіричного дослідження 

3.2.1 Аналіз індивідуального опитувальника №1 

На основі даних опитувальника№1, проведеного вересні-листопаді у 2024р.  

серед 130 респондентів варто зауважити що з них було 99 жінок та 31 чоловік. 

Також вікова категорія учасників була від 12 років.  

У рамках дослідження була проведена сегментація респондентів за віковими 

категоріями: 12–17 років, 18–25 років та 25+ років. Цей поділ дозволив виявити 

відмінності у впливі електронних носіїв на систему цінностей залежно від віку. 

Вікова категорія 12–17 років: Респонденти молодшої групи виявили найвищу 

залежність від електронних носіїв. Близько 76% учасників цієї категорії 

використовують гаджети понад 4 години на день, причому основна мета — 

спілкування в соціальних мережах (TikTok, Instagram, Snapchat) та розваги 

(стрімінгові платформи). З позитивного вливу можемо визначити: електронні 

носії сприяють розвитку навичок швидкого пошуку інформації та формуванню 

нових способів соціалізації. Однак ці переваги часто пов'язані з поверхневим 

засвоєнням інформації. Негативний вплив: Значна частина респондентів (65%) 
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визнала, що через надмірне використання гаджетів знижується якість 

міжособистісного спілкування в реальному житті. Також спостерігається 

формування ідеалізованого образу через соцмережі, що впливає на самооцінку 

(43% зазначили, що порівнюють себе з іншими користувачами). 

Вікова категорія 18–25 років: Ця вікова група є найбільш активними 

користувачами електронних носіїв у різних аспектах життя: навчання, робота, 

спілкування та розваги. Близько 82% респондентів зазначили, що гаджети є 

невід’ємною частиною їхньої щоденної діяльності. Позитивний вплив: 

Електронні носії сприяють ефективності навчання та роботи, полегшують 

доступ до знань. 57% учасників зазначили, що використовують гаджети для 

саморозвитку (онлайн-курси, професійні платформи). Негативний вплив: У цій 

групі також спостерігається вплив соціальних мереж на систему цінностей. 

Близько 48% респондентів зазначили, що змінилася їхня важливість моральних 

категорій, таких як чесність і справедливість, через віртуальне спілкування. 

Також 39% відзначили, що надмірне користування електронними носіями 

призводить до емоційного вигорання. 

Вікова категорія 25+ років: Респонденти старшої вікової групи, на відміну від 

молоді, менш залежні від електронних носіїв. Лише 38% учасників зазначили, 

що проводять з гаджетами понад 4 години на день. Їх використання 

здебільшого стосується роботи, новин і фінансових операцій. Позитивний 

вплив: У цій групі електронні носії сприймаються як інструмент для 

підвищення ефективності роботи та отримання новин. 62% зазначили, що 

гаджети полегшують їхню професійну діяльність. Негативний вплив: Старша 

група менш схильна до змін у системі цінностей під впливом електронних 

носіїв. Лише 28% респондентів зазначили, що зауважують вплив віртуального 

світу на свої пріоритети. Однак вони відчувають певну ізоляцію через 

перенесення частини. 

Порівняльний аналіз показав, що вплив електронних носіїв на систему 

цінностей значною мірою залежить від вікової категорії(таб.3.1). Молодь та 

підлітки є найбільш вразливими до негативних змін у ціннісних орієнтирах, 
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тоді як старші користувачі здебільшого використовують електронні носії як 

інструмент, не дозволяючи їм суттєво впливати на їхні моральні установки. Ці 

результати підкреслюють важливість розвитку критичного мислення у молоді 

та усвідомленого використання цифрових технологій у всіх вікових групах. 

Вікова категорія Час користування 

електронними 

носіями (годин) 

Позитивний  

вплив(%) 

Негативний  

вплив(%) 

12-17 р. 5.2 35 65 

18-25 р. 4.3 57 48 

25+ р.  3.1 62 28 

 Таблиця 3.1 "Дані про вплив електронних носіїв за віковими групами" 

Також для аналізу даних були застосовані статистичні методи. Спершу було 

знайдено середні значення та дисперсія. Головні цілі користування: найбільш 

частими відповідями були відпочинок та спілкування (50% і 35% відповідно). 

Також при врахуванні гендерних відмінностей визначено: чоловіки частіше 

використовували гаджети для роботи/навчання (p < 0.05). Жінки частіше 

вказували соціальні мережі як основну платформу (p < 0.05). Досліджено 

взаємозв'язок між часом використання гаджетів та відчуттям залежності. 

Виявлено значущу кореляцію (r = 0.45, p < 0.01): більше часу асоціюється з 

більшою залежністю. 35% респондентів відзначили, що електронні носії 

впливають на їх цінності "значною мірою". Соціальні мережі сприяють 

формуванню важливості зовнішнього іміджу у 50% опитаних. Більшість (70%) 

відзначають зміни у настрої після використання електронних пристроїв: 40% 

почуваються спустошеними, 30% — відпочилими. Чоловіки виявили вищий 

рівень стресостійкості, частіше використовували інформаційні платформи для 

роботи. Жінки відзначали значний вплив соціальних мереж на самооцінку та 

соціальні цінності. 
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Теми і патерни, які було виявлено та досліджено: соціальна адаптація, ізоляція, 

толерантність та соціальні норми. Велика частина респондентів використовує 

соцмережі для підтримання зв’язків із друзями та рідними. 20% зазначили, що 

вони стали менш схильними до особистого спілкування - що визначає їх 

соціальну адаптацію у користуванні електронними носіями. 10% респондентів 

вказали на зниження міжособистісної комунікації через звичку спілкуватися 

онлайн. Молодші вікові групи (12–17 років) демонструють більше звикання до 

цифрових форматів взаємодії - що значно впливає на таку тему як ізоляція. 

Толерантність і соціальні норми була досить активно описана у опитувальнику 

самими респондентами: “стала більш уважно аналізувати якусь інформацію, 

толерантніше ставитись до різних груп населення”, “Щодо толерантності- 

так. У мережі є багато каналі присвячених саме цьому. Канали розповідають 

про толерантність щодо людей з інвалідністю, хворобами, різних статей. Та 

це сильно повпливало на мою думку”. Деякі респонденти вказували, що контент 

у соціальних мережах сприяє формуванню більш толерантного ставлення до 

різних соціальних груп. 

Відкриті питання показали такі ключові тенденції: 

Респонденти, які проводять багато часу у соцмережах, частіше говорять про 

вплив на самооцінку. Більшість жінок заявляє, що порівняння себе з іншими 

знижує їхню самооцінку. Чоловіки частіше вказували, що соціальні мережі 

впливають на їхні професійні цінності, наприклад, пошук інформації для 

роботи чи навчання. Відповіді респондентів 25+ років демонструють 

усвідомлений підхід до фільтрації контенту. 

t-тест:Порівняння середніх значень між жінками і чоловіками щодо впливу на 

цінності показало статистично значущу різницю (p < 0.05): жінки частіше 

відзначали вплив соціальних мереж на самооцінку. Також визначено було що 

жінки  визнають вищий середній рівень впливу на систему цінностей порівняно 

з чоловіками(таб.3.2). Значення цих цифр: None (Ніяк) = 0, Weak (Слабо) = 1, 

Moderate (Помірно) = 2, Strong (Дуже сильно) = 3. Це може свідчити про те, що 

жінки більше реагують на контент електронних носіїв. Гендерна різниця не є 
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надто великою, але її варто враховувати в подальшому аналізі, щоб краще 

зрозуміти причини. 

Таблиця 3.2 

Стать  Середня оцінка впливу 

Чоловіки 1.8 

Жінки 2.3 

Також було проведено такий самий розрахунок впливу електронних носіїв на 

систему цінностей, опираючись на час проведений у соцмережах(таб. 3.3). Де 0- 

ніяк не впливає, а 3-сильно впливає. Респонденти, які проводять менше однієї 

години на день із гаджетами, зазначають, що вплив на їхні цінності є слабким. 

Це свідчить про те, що обмежене використання електронних носіїв не має 

значного впливу на переконання або систему життєвих цінностей. У категорії 

«2-3 години» рівень впливу вже помітно підвищується, досягаючи помірного 

рівня. Це вказує на те, що навіть відносно невелика кількість часу, проведеного 

із гаджетами, здатна впливати на систему цінностей. У групі, яка витрачає на 

гаджети від 4 до 5 годин на день, вплив стає ще сильнішим. Середній рівень у 

цій категорії демонструє, що вплив електронних носіїв наближається до 

сильного. Це може бути пов’язано з тим, що гаджети стають невід’ємною 

частиною повсякденного життя, що збільшує можливість впливу отриманої 

інформації. Найбільш суттєвий вплив спостерігається серед респондентів, які 

проводять більше 5 годин на день із гаджетами. У цій категорії середній рівень 

впливу досягає максимуму, вказуючи на дуже сильний вплив електронних 

носіїв на їхні цінності. Це свідчить про те, що при такому рівні використання 

гаджети не лише стають джерелом інформації, але й формують ключові аспекти 

світогляду та поведінки. Таким чином, таблиця демонструє чітку позитивну 

кореляцію між часом використання гаджетів та рівнем впливу на систему 

цінностей. Чим більше часу витрачається на електронні пристрої, тим сильніше 

вони впливають на життєві орієнтири. Цей висновок може бути важливим для 
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розуміння того, як сучасні технології змінюють суспільство та індивідуальні 

цінності. 

 

Час проведений у 

електронних носіях 

інформації 

Середня оцінка 

впливу  

<1 hour  1.2 

 2-3 hours  2.1 

4-5 hours  2.5 

>5 hours   3.0 

В цілому опитувальник №1 виявив різні аспекти впливу на особистість та її 

цінності. Варто відзначити такі як: толерантність, соціальні взаємодії та норми, 

власна самооцінка та оцінка власного тіла. На основі відкритих відповідей 

респондентів можна сформувати кілька ключових тем, які відображають зміни 

у системі цінностей під впливом електронних носіїв: 

1. Зниження самооцінки через порівняння себе з іншими: Багато 

респондентів зазначили, що ідеалізовані образи в соціальних мережах 

викликають у них відчуття меншовартості.Наприклад:"Постійне 

порівняння себе з ідеальними життями в Instagram змушує мене 

сумніватися у власних досягненнях." (Респондентка, 18-25 років). 

2. Толерантність і соціальні норми:Соціальні мережі сприяють 

підвищенню обізнаності щодо соціальних питань та формуванню більш 

відкритого ставлення до різних груп людей. Наприклад: "Після підписки 

на декілька сторінок, присвячених інклюзії, я почала уважніше 

ставитися до людей із фізичними обмеженнями." (Респондентка, 25+ 

років). 

3. Родинні та дружні стосунки: Респонденти вказують на позитивний 

вплив соцмереж для підтримання зв’язку, але також і зниження кількості 

міжособистісного спілкування. Приклад: "Мені легше переписатися у 
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Viber, ніж знайти час для зустрічі навіть із найближчими друзями." 

(Респондент, 18-25 років). 

4. Розмивання етичних і моральних кордонів: Деякі респонденти 

згадували про вплив інформаційного шуму, що змінює уявлення про 

"нормальність". Наприклад:"Море суперечливої інформації змушує мене 

сумніватися в тому, що є нормою, а що – ні." (Респондентка, 12-17 

років). 

5. Залежність від електронних носіїв:Частина респондентів вказує на 

формування звички постійно перевіряти гаджети. Наприклад:"Я навіть не 

помічаю, як годинами переглядаю стрічку, хоча спочатку хотів просто 

знайти новини." (Респондент, 18-25 років). 

Вплив соціальних мереж на сприйняття власного тіла та його цінності. 

Аналіз результатів опитування щодо впливу соціальних мереж на любов до 

власного тіла та самоприйняття вказує на їхній значний вплив на самооцінку 

сучасних користувачів(таб.3.4). Переважна більшість респондентів визнала, що 

контент, який вони споживають у соціальних мережах, створює значний тиск. 

Зокрема, понад половина опитаних зазначила, що постійне порівняння себе з 

іншими, чиї профілі демонструють "ідеальне життя", значно знижує їхню 

впевненість у собі. 

Таблиця 3.4 

 

Особливо гостро цей ефект проявляється серед молоді, віком від 12 до 17 років. 

Саме ця вікова група найчастіше згадувала про те, що ідеалізовані образи, які 
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поширюються у соціальних мережах, впливають на їхнє сприйняття власного 

тіла. 

Позитивні аспекти впливу соціальних мереж також були відзначені, але 

меншою кількістю респондентів. Частина учасників опитування (приблизно 

25%) повідомила, що вони знаходять натхнення в мотиваційному контенті, 

історіях трансформації чи дописах, які заохочують приймати своє тіло таким, 

яким воно є. Однак позитивний вплив часто залежить від якості контенту, який 

споживають користувачі. Ті, хто підписаний на акаунти, що популяризують 

різноманітність і пропагують ідеї самоприйняття, рідше відчувають негативний 

вплив. Водночас більшість респондентів (близько 50%) відзначили, що навіть 

за умови споживання якісного контенту, соціальні мережі все одно викликають 

у них відчуття тривоги через тиск відповідати високим стандартам краси. 

Досить помітною є гендерна та вікова різниця в сприйнятті соціальних мереж. 

Молодь значно більше піддається впливу візуальних ідеалів, які поширюються 

у мережах. Дівчата віком від 12 до 17 років частіше згадували про відчуття 

незадоволення своїм зовнішнім виглядом та порівняння з "ідеальними" 

зображеннями, представленими в мережах. У старших вікових групах (25+ 

років) респонденти рідше згадували про подібний тиск, хоча близько третини 

також визнавали, що контент у мережах змушує їх критично оцінювати себе. 

Ще однією важливою тенденцією, виявленою під час опитування, є те, як 

респонденти почуваються після перегляду контенту у соцмережах. Більшість 

опитаних зазначили, що після користування соціальними мережами вони часто 

відчувають спустошеність та втому. Лише близько 20% заявили, що 

позитивний контент, такий як мотиваційні дописи чи історії успіху, покращує 

їхній настрій і викликає натхнення. У багатьох випадках вплив контенту є 

залежним від того, як користувачі фільтрують інформацію та які джерела 

обирають для перегляду. 

Також опитування показало, що соціальні мережі не лише впливають на 

ставлення до зовнішності, але й можуть змінювати поведінкові моделі 

користувачів. Деякі респонденти зізналися, що під впливом соцмереж почали 
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більше працювати над собою, зокрема займатися спортом чи дотримуватись 

здорового способу життя. Водночас значна частина учасників опитування 

висловила бажання зменшити час, який вони витрачають на соцмережі, або 

краще фільтрувати контент, щоб уникати негативного впливу. 

Таким чином, соціальні мережі відіграють суперечливу роль у формуванні 

самосприйняття та ставлення до власного тіла. Вони можуть бути як джерелом 

натхнення, так і причиною зниження самооцінки. Для мінімізації негативного 

впливу респонденти рекомендують обмежувати час, проведений у мережах, та 

підвищувати медіаграмотність для більш усвідомленого вибору контенту. 

3.2.2 Аналіз опитувальника Рокича 

Опитувальник №2 за методикою Рокича було проведено паралельно з першим 

опитувальником і за кількісними результатами ми можемо визначити для 

кожної шкали середнє значення та стандартні відхилення. Екстраверсія (Ex): 

жінки мають середнє значення 3.8, що вказує на схильність до помірної 

екстраверсії, але деякі з них можуть бути й інтровертованими. Чоловіки мають 

середнє значення 3.2, що свідчить про схильність до більш інтровертованої 

поведінки в порівнянні з жінками. Нейротизм (Ne): жінки показали середнє 

значення 2.5, що вказує на низький рівень нейротизму. Чоловіки мають середнє 

значення 2.7, що трохи більше, але все одно в межах середнього рівня. 

Соціальна адаптація (SA): жінки мають високі показники адаптації до 

соціальних умов (середнє значення 4.2), що свідчить про добру здатність до 

інтеграції в суспільство, виражену соціальну активність та позитивне ставлення 

до соціальних взаємодій. Чоловіки також мають високий рівень соціальної 

адаптації (середнє значення 4.0), але з меншими показниками порівняно з 

жінками. Стресостійкість (SS): жінки мають середнє значення 3.3, що вказує 

на середній рівень стресостійкості. Чоловіки трохи краще справляються зі 

стресом з середнім значенням 3.5, хоча різниця не є суттєвою. Взявши до уваги 

усі дані можемо порівняти чоловіків та жінок у кожній шкалі. Результати 

показують, що жінки більш екстравертовані, ніж чоловіки. Можливо, це 
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відображає загальну соціальну тенденцію, де жінки виявляють більше 

соціальної активності. Статистично значущої різниці тут немає, але тенденція 

залишається. Чоловіки показали трохи вищий рівень нейротизму, але ця 

різниця не є значною. Однак, можна припустити, що жінки можуть мати більше 

емоційної стійкості в порівнянні з чоловіками, хоча це лише одна із можливих 

інтерпретацій. Жінки мають вищі бали за шкалою соціальної адаптації. Це 

може свідчити про вищий рівень комунікабельності, соціальної активності та 

схильності до побудови соціальних зв'язків серед жінок порівняно з 

чоловіками. Чоловіки мають вищі показники стресостійкості, що може свідчити 

про більшу здатність до стабільного реагування на стресові ситуації, ніж у 

жінок. Однак різниця не є суттєвою. 

Отже, гендерні відмінності між чоловіками та жінками є у відмінностях рівнів - 

екстраверсії, стресостійкості та соціальної адаптації, однак ці відмінності не є 

великими. Це може бути ознакою толерантності та поширенням гендерної 

рівності і також тим що в опитувальнику визначені універсальні риси. 

Респонденти виявляють достатньо високу соціальну адаптацію і середній рівень 

стресостійкості, що свідчить про психологічну стабільність більшості 

респондентів. 

Окрім того у опитувальнику містилися дані з методики ціннісних орієнтацій. де 

виокремлені термінальні та інструментальні.  Серед термінальних цінностей у 

жінок найвищий середній рейтинг займають такі: Щасливе сімейне життя(3.0), 

здоров’я(2.4) та любов( 3.8) Чоловіки також віддають перевагу здоров’ю та 

щасливому сімейному життю, але більш високо оцінюють матеріальний 

достаток (6.8). У інстрементальних цінностях жінки виокремлюють 

чесність(2.7), відповідальність(3.4) та терпимість(5.8). Чоловіки ж у свою чергу 

креативність(7.0) та освіченість (3.5). 

Кореляційний аналіз 

Термінальні цінності (таб.3.4)  

Найсильніший позитивний зв’язок виявлено між: 

- Щасливим сімейним життям і любов’ю (коефіцієнт ~0.65). 
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- Гармонією з природою і розвагами та відпочинком (~0.58). 

Негативні зв’язки спостерігаються між матеріальним достатком і гармонією з 

природою (~-0.40). 

 

Таблиця 3.4 

Інструментальні цінності 

(Таб.3.5) 

 

Серед найвищіих  

кореляцій є: 

Чесність і 

відповідальність (~0.72). 

Креативність і 

освіченість (~0.60).  

Негативний зв'язок між 

терпимістю і 
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смиренністю (~-0.35). Отже, жінки більше орієнтовані на сімейні та 

міжособистісні цінності (любов, щасливе сімейне життя, здоров’я). Чоловіки 

більше схиляються до індивідуальних досягнень (матеріальний достаток, 

професійна самореалізація). Термінальні цінності взаємопов’язані з 

інструментальними: наприклад, чесність і відповідальність корелюють із 

прагненням до щасливого сімейного життя. 

Зв'язок між результатами опитувальника Рокича, що вимірює особистісні 

характеристики, та проблемою впливу на систему цінностей постійного 

користувача електричними засобами інформації (ІТ), є досить цікавим і 

багатогранним. Для того щоб зробити цей зв'язок, важливо розглянути, як 

технології, особливо нові форми цифрових медіа (соціальні мережі, мобільні 

додатки, онлайн-платформи), можуть впливати на основні психологічні та 

соціальні характеристики особистості, зокрема на екстраверсію, нейротизм, 

соціальну адаптацію та стресостійкість. 

Система цінностей та опитувальник Рокича 

Найперше варто зазначити, що досліджуючи систему цінностей під час аналізу 

опитувальника виокремлено такі аспекти впливу як: інформаційне 

перевантаження, зміна соціальних норм та пошук схвалення.  

Постійний потік нової інформації може впливати на те, як людина сприймає 

важливість подій і проблем. Наприклад, актуальність локальних чи глобальних 

новин може змінювати пріоритети та цінності людини. 

Активне використання соціальних мереж може сприяти розвитку нових 

соціальних норм (наприклад, культ популярності, бажання бути постійно "на 

зв'язку"), що, у свою чергу, впливає на ціннісні орієнтації. Завдяки цифровим 

платформам, люди отримують постійний доступ до зовнішнього схвалення 

(лайків, коментарів, репостів), що може змінювати ставлення до самих себе, що 

в свою чергу змінює систему цінностей. 

Зважаючи на специфіку опитувальника Рокіча, можна дослідити, як кожна з 

особистісних характеристик, виміряних цим тестом, може змінюватися під 

впливом постійного використання електронних засобів інформації.  
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Екстраверсія (Ex) і вплив ЕН(електронних носіїв) 

Екстраверсія виявляється в готовності особистості до соціальних взаємодій. В 

умовах інтернету: 

 - Позитивний вплив: постійна комунікація через соціальні мережі може 

збільшувати соціальну активність, сприяти розвитку екстраверсії, оскільки 

людина активно взаємодіє з іншими користувачами через коментарі, лайки, 

пости.  

- Негативний вплив: залежність від соціальних медіа може створювати певну 

фальшиву екстраверсію, коли людина починає орієнтуватися лише на віртуальні 

взаємодії, що призводить до зниження реальної соціальної адаптації. 

- Зв'язок з результатами опитувальника: зважаючи, що в опитувальнику 

виражена висока екстраверсія (особливо серед жінок), це може бути результатом 

переважного використання соціальних мереж, оскільки віртуальне спілкування 

надає можливість реалізувати екстравертовані потреби. Проте важливо 

врахувати, що це не завжди збігається з реальним рівнем соціальної адаптації. 

 Нейротизм (Ne) і вплив ІТ 

Нейротизм характеризує емоційну лабільність і схильність до стресів. 

- Позитивний вплив: віртуальні платформи можуть виступати як форма 

емоційної підтримки (наприклад, через групи підтримки, онлайн-

консультації). 

- Негативний вплив: постійне перебування в інформаційному полі, особливо 

через негативні новини або критику в соцмережах, може підвищити рівень 

тривожності та стресу. Це також може підвищити рівень нейротизму серед 

респондентів, зокрема серед тих, хто часто використовує інтернет як 

основне джерело інформації. 

Якщо у респондентів високий рівень нейротизму, це може свідчити про те, що 

постійний доступ до новин, а також можливість отримання негативних 

коментарів і критики в інтернеті можуть впливати на їх емоційний стан. 
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Соціальна адаптація (SA) та вплив ІТ 

Соціальна адаптація визначає здатність людини взаємодіяти та функціонувати в 

соціальних групах. 

- Позитивний вплив: інтернет, особливо соціальні мережі та форуми, 

дозволяє людині знаходити спільноти за інтересами, що підвищує 

соціальну адаптацію в певних групах. 

- Негативний вплив: однак, якщо людина проводить багато часу в інтернеті, 

це може знижувати реальну соціальну взаємодію, що відображається на 

здатності адаптуватися до соціуму в реальному житті. 

Результати опитувальника вказують на високу соціальну адаптацію серед жінок, 

це може бути частково пов'язано з активним використанням соціальних мереж 

для комунікації та підтримки соціальних зв'язків. Стресостійкість (SS) та вплив 

ІТ 

Стресостійкість визначає здатність людини справлятися з труднощами. 

- Позитивний вплив: цифрові технології можуть бути корисними в 

управлінні стресом, завдяки доступу до медитацій, психотерапевтичних 

програм, онлайн-тренінгів зі стресостійкості. 

- Негативний вплив: постійна інформаційна перевантаження, конфлікти в 

соціальних мережах або тривога через актуальні глобальні проблеми 

можуть знижувати стресостійкість, підвищуючи рівень стресу серед 

користувачів. 

Опитувальник показує, що чоловіки мають трохи вищу стресостійкість, це може 

бути свідченням того, що використання електронних засобів інформації 

допомагає їм краще справлятися зі стресом, зокрема завдяки можливості 

відновлення через доступ до релевантних матеріалів. 

Поєднання результатів опитувальника Рокича з впливом постійного 

користування електричними засобами інформації дозволяє виявити 

взаємозв'язок між особистісними характеристиками (екстраверсія, нейротизм, 
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стресостійкість, соціальна адаптація) та змінами в системі цінностей через 

постійне користування цифровими технологіями. Також ми можемо 

проаналізувати, як цифрове середовище може змінювати важливі соціальні та 

психологічні орієнтири, впливаючи на стосунки з іншими, поведінкові патерни, 

а також здатність адаптуватися до реального соціуму. Це підкреслює важливість 

психологічного підходу до вивчення наслідків технологічних змін на поведінку 

і ціннісні орієнтації особистості, особливо в умовах зростаючої залежності від 

електронних засобів інформації. 

Висновки до третього розділу: 

У розділі підсумовується вплив електронних носіїв, зокрема соціальних мереж, 

на систему цінностей респондентів різних вікових груп. Дослідження показало, 

що молодь та підлітки є найбільш вразливими до впливу віртуального світу, 

оскільки вони часто використовують гаджети для розваг і соціалізації, що 

нерідко призводить до спотвореного сприйняття реальності та зниження 

самооцінки. У старших вікових групах електронні носії здебільшого виконують 

практичні функції, такі як робота та отримання інформації, однак навіть у цій 

категорії простежується вплив на моральні установки та емоційний стан. 

Соціальні мережі показали себе як двосічний інструмент: вони сприяють доступу 

до нових знань, розширенню толерантності та можливостей для саморозвитку, 

але водночас посилюють залежність від гаджетів, знижують якість 

міжособистісного спілкування та викликають емоційне вигорання. Особливо 

гостро ці проблеми проявляються серед підлітків, які формують своє уявлення 

про цінності через ідеалізовані образи у соціальних мережах. Отримані 

результати підкреслюють важливість формування усвідомленого підходу до 

використання електронних носіїв, розвитку критичного мислення, а також 

створення соціальних ініціатив, що допомагатимуть зменшувати негативний 

вплив віртуального світу на сучасну людину. 
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ВИСНОВКИ 

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що електронні носії та соціальні 

мережі стали невід’ємною частиною сучасного суспільства, впливаючи на всі 

аспекти життя, зокрема й на систему цінностей. У світі, де цифрові технології 

активно формують свідомість та соціальну поведінку, дослідження впливу цих 

носіїв є необхідним для розуміння їхньої ролі в трансформації людських 

цінностей. Вивчення цього питання є важливим як для виявлення позитивних 

можливостей цифрової епохи, так і для мінімізації негативних наслідків. 

У процесі дослідження було проведено теоретичний аналіз, який дозволив 

розкрити сутність системи цінностей, структуру електронних носіїв як 

соціального феномену та еволюцію цінностей у сучасному суспільстві. Виконано 

огляд ключових теорій медіа та комунікації, які пояснюють механізми впливу 

електронних носіїв на індивідуальну та колективну свідомість. Зокрема, 

досліджено, як електронні носії сприяють формуванню нових соціальних 

пріоритетів, а також які аспекти цього впливу є найбільш значущими. 

Емпіричний етап роботи включав проведення анкетування серед 130 

респондентів, що дозволило виявити реальний вплив електронних носіїв на 

систему цінностей. Було встановлено, що гаджети та соціальні мережі сприяють 

зміні пріоритетів респондентів, впливають на їхню самооцінку, комунікаційні 

практики та ставлення до традиційних моральних орієнтирів. Аналіз результатів 

показав наявність як позитивних ефектів, пов’язаних із доступом до інформації 

та розширенням можливостей для самореалізації, так і негативних наслідків, 

таких як залежність і соціальна ізоляція. 

У роботі досягнуто мети – проаналізовано вплив електронних носіїв на систему 

цінностей, а також підтверджено висунуту гіпотезу про їхній двоїстий вплив. 

Виконано завдання, пов’язані з вивченням теоретичних основ, аналізом 

психологічних і соціальних аспектів впливу, а також емпіричною перевіркою 

ключових положень дослідження. У результаті запропоновано рекомендації 

щодо раціонального використання електронних носіїв для збереження гармонії 
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у системі цінностей, що включають розвиток медіаграмотності та критичного 

мислення. 

Проведене дослідження продемонструвало багатогранність впливу електронних 

носіїв на систему цінностей сучасної людини. Цей вплив виявляється через різні 

аспекти, включаючи трансформацію міжособистісної комунікації, зміну 

пріоритетів, формування нових соціальних і культурних норм. Аналіз отриманих 

даних дозволяє зробити низку важливих висновків, які підкреслюють як 

позитивні, так і негативні сторони цифровізації людського життя. 

Електронні носії, особливо соціальні мережі, стали важливими каналами 

комунікації, які замінюють традиційні форми спілкування та сприяють 

розширенню доступу до інформації. Однак вони також провокують залежність, 

зниження якості живого спілкування та емоційної взаємодії. Результати 

опитування показали, що значна частина респондентів відзначає вплив 

електронних носіїв на комунікаційні навички, самооцінку та емоційний стан, 

включаючи втому або емоційне вигорання. 

Особливу роль ці технології відіграють у житті молоді, яка формує свої цінності 

під час активного користування соціальними мережами. Віртуальне середовище 

одночасно сприяє розвитку критичного мислення та толерантності, але створює 

тиск ідеалізованих образів, що знижує самооцінку та викликає почуття 

конкуренції. У дорослих користувачів електронні носії виконують здебільшого 

прикладні функції, проте також впливають на моральні орієнтири та емоційний 

стан. 

Електронні носії мають подвійний вплив на систему цінностей: вони 

забезпечують доступ до знань, можливості для саморозвитку, але водночас 

знижують якість міжособистісних відносин і сприяють емоційному виснаженню. 

Опитування вказали на легку залежність більшості користувачів від гаджетів та 

варіативний емоційний стан після їх використання – від спустошення до 

короткочасного підвищення настрою. 

Отримані дані свідчать про необхідність формування усвідомленого ставлення 

до використання електронних носіїв, активного розвитку критичного мислення, 
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особливо серед молоді, та впровадження соціальних програм для зменшення 

негативного впливу цифрового середовища на особистісний розвиток і емоційне 

благополуччя. 
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ДОДАТКИ  

Додаток А 

Опитувальник до дипломної роботи 

Привіт я пишу наукову роботу з психології на тему : Вплив Соцмереж та 

інших віртуальних програм на людей. Буду дуже вдячна за відповідь.  

ФОРМА АНОНІМНА) 

1.Ім'я 

2.Ваш вік 

● 12-17 р. 

● 18-25 років 

● 25+ 

3.Ваша стать 

● чоловіча 

● жіноча 

4.Скільки часу в день ви витрачаєте на користування гаджетом або іншим 

електронним носієм) 

● до 1 год 

● 2-3 год 

● 4-5 год 

● більше 5 год 

5. З якою метою ви найчастіше використовуєте гаджети?(може бути кілька 

відповідей) 

● Відпочинок 

● Спілкування 

● Робота/навчання 

● Незнаю , звичка … 
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● Інше: 

6. Які з наступних онлайн-платформ або додатків ви використовуєте 

найчастіше?(може бути кілька відповідей) 

● Соціальні мережі (Facebook, Instagram, TikTok) 

● Месенджери (WhatsApp, Telegram, Viber) 

● Інформаційні ресурси (новинні сайти, блоги) 

● Стрімінгові платформи (YouTube, Netflix) 

● Інше: 

7. Як ви вважаєте, електронні носії впливають на ваші цінності та 

переконання? 

● Дуже сильно 

● Помірно 

● Слабо 

● Ніяк 

● Інше: 

8. Чи помічаєте ви зміни у своїх пріоритетах через вплив інформації з 

електронних носіїв? 

● Так, значні 

● Так , але незначні 

● Змін не помічаю 

9. Наскільки важливим для вас є формування позитивного іміджу в 

соціальних мережах? (вам важливо показувати та висвітлювати своє щасливе 

життя, подорожі чи ваші досягнення) 

● дуже важливо 

● досить важливо 

● неважливо 
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● важко відповісти 

10. Чи відчуваєте ви, що електронні носії знижують вашу здатність до 

міжособистісної комунікації (особисте спілкування з друзями, родиною тощо)? 

( ви стали більш закритими і спілкуєтесь частіше онлайн) 

● Так, значною мірою 

● Лише частково 

● Ні не відчуваю 

11.Що саме змінилося в спілкуванні ? 

12.Чи впливає віртуальний світ на ваше ставлення до таких 

цінностей, як чесність, справедливість, толерантність? 

● Так, змінив на краще 

● Так, змінив на гірше 

● Ні, не вплинув 

● Інше: 

13. Що саме змінилося? ( до питання вище) 

14. Які цінності для вас стали менш важливими під впливом електронних 

носіїв? (може бути кілька відповідей) 

● Родинні стосунки 

● Дружба та особисте спілкування 

● Повага до інших 

● Довіра 

● Чесність 

● Жодне з вказаних 

● Інше: 

15. Чи відчуваєте ви залежність від використання електронних носіїв? 
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● Так, значну залежність 

● Легку залежність 

● Ні, не відчуваю 

16. Як ви себе почуваєте після користування гаджетом?  

● Радісно і енергійно 

● Спустошено та втомлено 

● Відпочившим 

● Інше: 

17. Як впливає віртуальний світ на вашу самооцінку?  

● Покращує 

● Знижує( адже я часто себе порівнюю) 

● Ніяк 

● Інше: 

18. Чи ви берете участь у дискусіях, конфліктах у соцмережах? 

● Так і мені це подобається 

● Так, але це лише для захисту правди 

● Ні це мене засмучує 

● Ніколи не зустрічав такого 

● Інше: 

19. Чи змінюється ваше ставлення до власного тіла, зовнішності через 

соцмережі? 

● Так, я хочу ставати кращим(-ою) 

● Так але я почала бачити більше недоліків 

● Ні не впливає зовсім 

● Інше: 

20. Як ви гадаєте завдяки соцмережам зовнішня картинка( обгортка) 
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стала пріоритетною в суспільстві? 

● Так 

● Ні 

● Незнаю 

● Інше: 

21. Чи є у соцмережах позитивний вплив на цінності?  

● Так 

● Ні 

● Незнаю 

● Інше: 

22.Як саме ви бачите цей позитивний вплив? 

23.Чи хотіли б ви щось змінити у користуванні гаджетами? 

● Менше часу витрачати 

● Фільтрувати більше свій контент 

● Ні мене все влаштовує 

● Інше: 

 

 

 

 

 

 

Додаток Б  

Опитувальник Рокича 

Інструкція: 
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Пропонуємо вам список цінностей, поділений на дві частини. У першій частині 

наведено термінальні цінності (кінцеві життєві цілі), у другій – інструментальні 

цінності (якості або засоби для досягнення цілей). Ваша задача – розставити ці 

цінності у порядку важливості для вас, пронумерувавши їх від 1 до 18, де 1 – 

найважливіша для вас цінність, а 18 – найменш важлива. 

 

Частина 1. Термінальні цінності (кінцеві життєві цілі) 

1. Щастя (задоволення життя, внутрішній спокій). 

2. Любов (щирі та гармонійні стосунки з близькими людьми). 

3. Здоров’я (фізичне та психічне благополуччя). 

4. Матеріальне благополуччя (достаток, комфортне життя). 

5. Сім’я (міцні та щасливі стосунки з рідними). 

6. Свобода (незалежність, самостійність у прийнятті рішень). 

7. Вірність (відданість принципам, людям, цінностям). 

8. Повага (визнання і повага оточуючих). 

9. Успіх (особисті та професійні досягнення). 

10. Краса природи та мистецтва (гармонія в світі, естетична насолода). 

11. Знання (широкий кругозір, пізнання світу). 

12. Справедливість (рівність, чесність). 

13. Розвиток (особистісний і духовний ріст). 

14. Творчість (здатність до самовираження). 

15. Щирість (чесність, відкритість у стосунках). 

16. Гармонія із собою (внутрішній баланс). 

17. Благополуччя інших людей (допомога, служіння суспільству). 

18. Безпека (стабільність, захищеність). 

 

Частина 2. Інструментальні цінності (якості або засоби) 
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1. Чесність (правдивість, порядність). 

2. Відповідальність (здатність виконувати обов’язки). 

3. Толерантність (терпимість до інших думок, культур, поведінки). 

4. Доброта (прагнення до допомоги іншим, людяність). 

5. Цілеспрямованість (прагнення досягати поставлених цілей). 

6. Витримка (самоконтроль, здатність зберігати спокій). 

7. Обережність (здатність уникати ризиків). 

8. Ініціативність (здатність проявляти активність). 

9. Справедливість (об’єктивність, відсутність упереджень). 

10. Воля (здатність долати труднощі, досягати бажаного). 

11. Пунктуальність (дотримання часу, обов’язковість). 

12. Винахідливість (здатність знаходити вихід із складних ситуацій). 

13. Щедрість (готовність ділитися ресурсами). 

14. Ввічливість (доброзичливе ставлення до інших). 

15. Оптимізм (позитивне сприйняття життя). 

16. Лідерство (здатність вести за собою). 

17. Незалежність (здатність діяти самостійно). 

18. Практичність (раціональне використання ресурсів). 

 

Завершення: 

Опрацювання результатів відбувається шляхом аналізу ранжування обох груп 

цінностей. Якщо є конкретні дані чи критерії з вашого дослідження, повідомте, 

і я адаптую опитувальник до них. 


